



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/41/PV.62
14 November 1986

RUSSIAN

Сорок первая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ШЕСТЬДЕСЯТ ВТОРОМ ЗАСЕДАНИИ,
состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в пятницу, 7 ноября 1986 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: Г-н АЛЬ-АНСИ (Оман)
(Заместитель Председателя)

позднее: Г-н ДУШ САНТУШ (Мозамбик)
(Заместитель Председателя)

- Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки: [33]
(продолжение)

- a) Доклад Специального комитета против апартеида
- b) Доклады Генерального секретаря
- c) Доклад Специального политического комитета
- d) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Ввиду отсутствия Председателя г-н Аль-Анси (Оман), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

ПУНКТ 33 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛИТИКА АПАРТЕИДА, ПРОВОДИМАЯ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЮЖНОЙ АФРИКИ

- a) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОТИВ АПАРТЕИДА (A/41/22 и Add.1 и Add.1/Corr.1)
- b) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/41/506 и Add.1-3, A/41/638, A/41/690)
- c) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА (A/41/779)
- d) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/41/L.24, A/41/L.25 и Corr.1, A/41/L.26 и Corr.1, A/41/L.27-A/41/L.31)

Г-н ЦЕСАР (Чехословакия): Прежде всего я хотел бы поздравить представителей советской делегации с их сегодняшним национальным праздником – шестьдесят девятой годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции, праздником всего прогрессивного человечества. Именно под влиянием Великого Октября был дан тот решающий толчок национально-освободительному движению и борьбе, которая привела к краху позорной системы колониализма. К сожалению, с ее остатками нам приходится сталкиваться до сих пор.

И в прошлом году не был достигнут прогресс в усилиях по урегулированию серьезного положения на африканском юге и, прежде всего, в расистской Южной Африке. Поэтому мы вновь вынуждены заниматься на этом форуме одним из самых негуманных остатков колониального прошлого – политикой апартеида правительства Южной Африки. Развитие событий в этой стране показывает, что режим апартеида охвачен глубоким кризисом, из которого не может найти выхода. Свыше 22 миллионов коренного населения Южной Африки подвергается все более жестокой расовой дискриминации и эксплуатации, а его жизненные условия еще больше ухудшились. Но противники бесчеловечной системы апартеида перешли в наступление и их активность неустанно возрастает.

Режим Претории, тщетно пытаясь максимально продлить свое существование, отвечает на растущую волну протестов усилением своей жестокости. С половины июня этого года, когда вновь было провозглашено чрезвычайное положение в стране, жертвами репрессий, лишь согласно официальным данным, стало около 250 африканцев. Сам режим был вынужден признать, что 4 000 человек бесследно исчезли, однако их фактическое число может приближаться к 12 000 человек. Жертвами расистских преступлений являются даже женщины, дети и участники мирных демонстраций.

(Г-н Цесар, Чехословакия)

Наряду с эскалацией насилия возросло также стремление расистского правительства меньшинства "усовершенствовать" международным сообществом уже неоднократно осужденную систему бантустанов. Претория не отказывается от своей политики, напротив – она подготавливает новое административно-территориальное расчленение, предпринимает попытки вбить клин в народные ряды, используя в этих целях существующие этнические различия коренного африканского населения. Проведенные в прошлом году конституционные псевдореформы не затрагивают сути бесчеловечного режима апартеида. И ныне Претории не удастся ввести в заблуждение ни африканцев, ни международное сообщество созданием так называемого Национального совета, некоего "консультативного" органа, посредством которого африканское население якобы будет участвовать в осуществлении власти в стране. Самой красноречивой иллюстрацией, свидетельствующей о подлинном характере этого "органа", является тот факт, что в его состав войдут коллаборационисты, которым будет председательствовать не кто иной, как сам президент Бота.

Никого не могут ввести в заблуждение и меры, которые правительство Южной Африки принимает в последнее время под давлением противников апартеида как в этой стране, так и во всем мире с целью устранить самые вопиющие проявления так называемого петит-апартеида. Каждый реалистически мыслящий человек неизбежно рассматривает их как проявления попыток выиграть время и сохранить то, что еще можно сохранить. Эти попытки, естественно, являются непродуктивными, ибо любые проведенные или подготавливаемые реформы апартеида отнюдь не могут затронуть сути бесчеловечной системы расовой дискриминации.

Само развитие событий заставляет расистский режим балансировать между растущим сопротивлением апартеиду как в Южной Африке, так и во всем мире, с одной стороны, и сопротивлением самых реакционных сил южноафриканского общества, отвергающих и малейшие изменения в целях демократизации. Особую озабоченность вызывают намерения южноафриканских военно-промышленных кругов и разного рода фашизирующих политических организаций и групп.

В период, прошедший со времени последней сессии Генеральной Ассамблеи, мы были свидетелями дальнейшего ожесточения агрессивной политики дестабилизации, проводимой Южной Африкой в отношении соседних стран. Южноафриканские расисты совершали диверсии и нападения на столицы Ботсваны, Замбии и Зимбабве. Южноафриканские подразделения систематически совершают акты агрессии против Народной Республики

(Г-н Цесар, Чехословакия)

Ангола. В августе этого года южноафриканские войска в составе четырех батальонов расистской армии, поддерживаемые бронетранспортерами и артиллерией, совершили ряд нападений на густонаселенные пункты в глубине территории Анголы. Они оказывают прямую поддержку контрреволюционерам УНИТА и так называемому мозамбиканскому движению сопротивления.

На международных конференциях Организации Объединенных Наций в Париже и в Вене мы убедились в том, что политика южноафриканского режима вызывает растущее сопротивление мирового сообщества наций. Голос протеста прозвучал и на последней встрече в верхах Организации африканского единства и дал о себе знать и на так называемой мини-встрече в верхах Содружества. В заключительном документе конференции Движения неприсоединения в Хараре не только решительно осуждаются преторийские главари, но и четко выражено требование, чтобы международное сообщество приняло такие меры, которые эффективно содействовали бы окончательной ликвидации режима апартеида в Южной Африке.

Сегодня совершенно очевидно и понятно, что Претория не могла бы по-прежнему проводить политику апартеида и попрания прав подавляющего большинства населения Южной Африки, не будь той всесторонней помощи, которую оказывают преторийскому режиму Соединенные Штаты, некоторые другие западные страны и Израиль. Эти государства на словах осуждают политику апартеида, однако на деле являются его покровителями. Они отдают предпочтение эксплуатации природных ресурсов и дешевой рабочей силы и своим военно-политическим интересам перед коренными интересами угнетенного населения Южной Африки.

(Г-н Цесар, Чехословакия)

Сотрудничество западных стран и Израиля с южноафриканскими расистами в военной области, в том числе и в ядерной, вызывает серьезную озабоченность. Южная Африка как бастион международного империализма сегодня уже имеет возможность производить ядерное оружие, что представляет собой реальную угрозу для национально-освободительных движений на африканском континенте, а также для всеобщего мира и международной безопасности.

Нет сомнения в том, что единственный язык, который понятен южноафриканским расистам – это последовательное применение санкций Организации Объединенных Наций и их подкрепление другими, более эффективными мерами Совета Безопасности. Вследствие введения обязательных санкций – без поставок нефти и при условии изъятия иностранных инвестиций из этой страны – режим апартеида не будет в состоянии еще долгое время существовать и не будет также в состоянии продолжать незаконно оккупировать Намибию. Поэтому мы отвергаем позицию Соединенных Штатов Америки, Великобритании и некоторых других западных государств, препятствующих введению нашей Организацией дополнительных обязательных санкций, и решительно требуем принятия строгих мер против режима Южной Африки.

Мы отвергаем аргумент, что-де введение международным сообществом всеобъемлющих санкций причинили бы ущерб трудящимся Южной Африки. Это, конечно, фальшивый аргумент, и все это прекрасно понимают. Коренное население Южной Африки живет в таких условиях террора и бесчеловечного обращения, что ему нечего терять. Наоборот, в результате нанесения решительного экономического удара режиму при полной поддержке нашей Организации оно, напротив, имеет реальные шансы осуществить свое неотъемлемое право на свободное, независимое, демократическое развитие своей страны.

В вопросе о борьбе против политики апартеида в Южной Африке Чехословакия занимает неизменную и принципиальную позицию и проводит политику последовательного бойкота Южной Африки. Наша страна еще в 1963 году прервала дипломатические, экономические, культурные и любые другие связи с южноафриканским режимом.

Мы решительно осуждаем кровавый террор, развязанный против африканцев после возобновления чрезвычайного положения, равно как и агрессивные вылазки Южной Африки против соседних прифронтовых независимых государств и продолжающуюся незаконную оккупацию Намибии. Подтверждаем поддержку всех мероприятий и акций, имеющих целью

(Г-н Цесар, Чехословакия)

ликвидировать апартеид, и требуем безусловного освобождения всех политзаключенных, в том числе и Нельсона Манделы, председателя Африканского национального конгресса.

Чехословакия выражает свою неизменную солидарность с народами Южной Африки и Намибии и их национально-освободительными движениями во главе с Африканским национальным конгрессом и Народной организацией Юго-Западной Африки (СВАПО). Этим авангардным организациям угнетенных масс на африканском юге будем и впредь оказывать моральную, политическую, дипломатическую и материальную поддержку и помощь вплоть до окончательной победы над силами реакции и апартеида.

Г-н ЛИ ЛУЕ (Китай) (говорит по-китайски): Скорейшее прекращение политики апартеида, проводимой южноафриканскими властями, и полное искоренение варварской системы, попирающей человеческое достоинство, – таково самое решительное требование народов всего мира и одна из самых насущных задач, стоящих перед международным сообществом. Люди всего мира решительно осуждают это преступление против человечества, и все страны, борющиеся за справедливость и взявшие на себя обязательство положить конец системе апартеида в Южной Африке, предпринимают действия для достижения этой цели. Сегодня крайне необходимо, чтобы международное сообщество и далее координировало свои действия в оказании еще большего политического и экономического давления на южноафриканские власти путем непрерывных и эффективных санкций, с тем чтобы заставить их как можно скорее отказаться от системы апартеида и политики агрессии, тем самым позволив народу Южной Африки пользоваться основными правами человека, Намибии – приобрести независимость, а странам юга Африки – жить в условиях мира и спокойствия.

Для того чтобы окончательно ликвидировать порочную систему апартеида и заменить ее обществом, построенным на основе демократии и расового равенства, народ Южной Африки в течение многих лет настойчиво ведет борьбу, несмотря на жестокие репрессии. В последние годы движение южноафриканского народа против расизма достигло нового уровня. Не боясь пролить свою кровь и отдать свою жизнь, южноафриканский народ протестует против кровавых репрессий властей и перенес свою борьбу из городов и поселков в сельскую местность и черные "хоумленды". В Южной Африке в дополнение к частым и широкомасштабным забастовкам рабочих все большее и большее число людей – представителей интеллигенции, религиозных и деловых кругов, а также цветных и белых людей – присоединяются к борьбе и сражаются плечом к плечу со

своими чернокожими братьями. Африканский национальный конгресс (АНК), Панафриканский конгресс Азии (ПАК) и другие массовые организации в Южной Африке становятся все более мощными в ходе борьбы и играют все более важную роль в объединении и организации народа. Борьба южноафриканского народа против апартеида за последние несколько лет носит беспрецедентный характер с точки зрения ее масштаба, с учетом социальных слоев, вовлеченных в нее, и степени ее важности. Эта борьба по сути дела вступила в новый этап, и по мрачному реакционному правлению расизма наносятся все более решительные удары. Здесь мы хотели бы воздать должное и выразить наше большое уважение сражающемуся и героическому южноафриканскому народу.

Борьба против апартеида вышла за национальные и региональные рамки и стала широким движением всемирного масштаба. Протестуя против деспотического правления южноафриканских властей и требуя введения санкций против расистского режима Южной Африки, африканские народы, народы всего мира и все страны, выступающие за справедливость, едины в своем стремлении. Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности Организации Объединенных Наций неоднократно принимали резолюции, призывающие к санкциям против Южной Африки со стороны международного сообщества. Всемирная конференция по санкциям против расистской Южной Африки, двадцать вторая Конференция глав государств и правительств Организации африканского единства и восьмая Конференция глав государств и правительств стран Движения неприсоединения, которые состоялись в этом году, решительно потребовали введения строгих санкций против южноафриканских властей. Многие западные страны также приняли некоторые ограничительные меры в индивидуальном или коллективном плане. Волна протестов и бойкота против расистского режима Южной Африки захлестнула весь мир. Здесь я хотел бы упомянуть о Специальном комитете против апартеида, который проделал большую работу под руководством своего Председателя г-на Гарби по мобилизации международной поддержки борьбы южноафриканского народа. Мы хотим выразить ему нашу признательность за его усилия.

Хотя власти Южной Африки истощили свои силы и находятся в беспрецедентной изоляции, они по-прежнему не отказываются от своей извращенной политики и упрямо сохраняют расистский режим. За последние годы режим Боты не только стремился укрепить апартеид посредством всевозможных мер, продолжая проводить политику "черных хоумлендов", но также часто направлял огромное количество военных и полицейских сил для жаднокровного подавления движения протеста народа Южной Африки. В условиях чрезвычайного положения, объявленного по всей стране в июне этого года, военным силам Южной Африки и полиции были предоставлены неограниченные полномочия арестовывать и задерживать население по своему усмотрению.

В соответствии с весьма заниженными данными, предоставленными властями Южной Африки, в период с июня этого года было арестовано и задержано более 20 000 человек, и убийства невинных людей стали почти повседневной реальностью. Красивая и богатая страна, Южная Африка превратилась в ад на земле. Преступные действия, совершаемые режимом Боты, полностью разоблачили так называемые "реформы", "диалог" и "управление совместно с черным населением", которые являются не чем иным, как политическим обманом.

Продолжающаяся оккупация Намибии и акты, направленные на дестабилизацию соседних стран, являются частью политики апартеида, проводимой властями Южной Африки. Задерживая самыми разнообразными способами осуществление резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, власти Южной Африки пытаются увековечить свою незаконную оккупацию Намибии. В то же самое время они осуществляют политику политических диверсий, экономического бойкота и военного вторжения против соседних государств, открыто попирая Устав Организации Объединенных Наций и нормы международных отношений. В этом году мы явились свидетелями многочисленных вторжений Южной Африки в Анголу, Ботсвану, Замбию и Зимбабве. Ее войска по-прежнему оккупируют некоторые районы ангольской территории на юге. Недавно она вновь выдвинула угрозы против Мозамбика, Зимбабве и Замбии. Причина волнений на юге Африки, таким образом, заключается в расистской политике властей Южной Африки.

Упорное проведение властями Южной Африки политики апартеида и угнетения неотделимо от потворствующего и снисходительного подхода определенных международных сил. События, происшедшие в последние годы, явились наглядным примером политики

(Г-н Ли Луе, Китай)

так называемого конструктивного сотрудничества и той роли, которую она играет и которую никак нельзя назвать конструктивной; фактически она лишь потворствует высокомерию властей Южной Африки.

Для того чтобы оказать более сильное давление на расистский режим Южной Африки и проявить нашу крепкую солидарность с народом юга Африки, мы предлагаем Генеральной Ассамблее принять следующие решительные меры: во-первых, решительно осудить власти Южной Африки за их упорное продолжение политики апартеида, жестокое угнетение народа Южной Африки, продолжающуюся незаконную оккупацию Намибии и их вооруженные вторжения, политические диверсии и экономические подрывные действия против соседних государств; во-вторых, потребовать, чтобы власти Южной Африки немедленно освободили г-на Нельсона Манделу и других чернокожих лидеров; в-третьих, настоятельно призвать Совет Безопасности принять эффективные санкции против Южной Африки в рамках соответствующих положений Устава Организации Объединенных Наций и обратиться ко всем странам с призывом ввести другие санкции против Южной Африки, индивидуально или коллективно; в-четвертых, призвать к строгому соблюдению всеми странами резолюций Совета Безопасности в отношении эмбарго на поставки вооружений Южной Африке; в-пятых, обратиться с призывом ко всем странам оказать моральную и материальную поддержку народу Южной Африки, намибийскому народу и народам прифронтовых африканских государств.

Правительство и народ Китая будут, как всегда, решительно поддерживать народ Южной Африки в его борьбе против апартеида и расовой дискриминации, намибийский народ в его борьбе за независимость и прифронтовые африканские государства в их борьбе за сохранение суверенитета и территориальной целостности. Мы будем продолжать оказывать им помощь, делая в этих целях все возможное. Вместе с африканскими странами и народами и всеми странами и народами во всем мире, выступающими за справедливость, мы будем продолжать вносить свой вклад в дело ликвидации расистского правления в Южной Африке.

Г-н КИКУТИ (Япония) (говорит по-английски): Всего два дня назад важная делегация министров иностранных дел из неприсоединившихся стран, возглавляемая г-ном Уитнесом Мангвенде из Зимбабве и куда также входил наш коллега постоянный представитель Зимбабве г-н Муденге, посетила мою страну и провела глубокие и

(Г-н Кикучи, Япония)

подробные обсуждения с премьер-министром Накасонэ и министром иностранных дел Куранари. Делегация неприсоединившихся стран подчеркнула важность роли Японии в мировых усилиях, направленных на ликвидацию системы апартеида.

Премьер-министр Накасонэ объявил о том, что он также считает, что вопрос апартеида является ключевым моральным вопросом, с которым сегодня столкнулось человечество, и заявил еще раз о твердой оппозиции Японии этой позорной практике. Делегация неприсоединившихся стран имела беседу с министром иностранных дел Куранари по тем мерам, которые необходимо принять для того, чтобы заставить режим белого меньшинства Южной Африки положить конец своей расистской политике. Министр иностранных дел Куранари заверил их в том, что Япония готова действовать вместе с международным сообществом для оказания решительного давления на Преторию.

Я рад сообщить Ассамблее, что, по мнению Японии, визит министров иностранных дел неприсоединившихся стран был весьма полезен и плодотворен. Мне хотелось бы выразить членам делегации глубокую благодарность моего правительства и народа за их усилия, направленные на дальнейшее укрепление нашего сотрудничества для достижения нашей общей цели - ликвидации апартеида.

Я должен согласиться с предыдущими ораторами в том, что положение в Южной Африке и вокруг нее значительно ухудшилось с того времени, когда мы последний раз рассматривали этот важный вопрос.

Необходимо напомнить о том, что Претория предпочла сорвать усилия Группы видных деятелей, куда вошли представители Содружества наций, совершив военные нападения на соседние Ботсвану, Замбию и Зимбабве именно в то время, когда Группа собиралась встретиться с руководителями режима белого меньшинства в Южной Африке.

Во-вторых, в обстановке растущих протестов чернокожего большинства Южная Африка начала осуществлять репрессивные меры. Повторное введение чрезвычайного положения в июне этого года только разожгло пламя насилия по всей стране. За прошлый год общее количество жертв резко возросло и произвольное задержание политических противников режима привело к увеличению числа заключенных в Южной Африке. И для того, чтобы скрыть происходящие там события от международного сообщества, режим установил цензуру на деятельность прессы.

- (Г-н Кикүти, Япония)

В-третьих, помимо военного вмешательства в дела соседних государств, на которые я только что сослался, Претория также подвергает преследованиям соседние государства путем установления так называемых контрсанкций.

Эти достойные осуждения события, по всей видимости, указывают на то, что правители белого меньшинства Претории по-прежнему отказываются признать, что суть проблемы состоит в отвратительной политике апартеида, который является источником недовольства большинства чернокожего населения, враждебном отношении со стороны соседних с Преторией государств и в осуждении международного сообщества.

Политика агрессии, репрессии и шантажа, которую Претория, по всей видимости, проводит в настоящее время, может привести лишь к еще большему усугублению ситуации, к большому кровопролитию и, в конечном счете, к развязыванию гражданской войны.

Япония является одной из стран, выражающих самую решительную оппозицию апартеиду.

Япония требует, чтобы Претория предприняла конкретные и основополагающие шаги для того, чтобы полностью запретить апартеид и представить международному сообществу реальные сроки для осуществления этих действий.

Япония требует, чтобы Претория безоговорочно освободила Нельсона Манделу и всех других политических заключенных, сняла запрет с организаций, выступающих против апартеида, таких, как Африканский национальный конгресс Южной Африки (АНК) и Panaфриканский конгресс Азании (ПАК) и начала серьезный диалог с этими и другими руководителями движения освобождения и организациями, с тем чтобы найти пути и средства ликвидации апартеида.

Она должна безотлагательно отметить чрезвычайное положение и ликвидировать структуру бантустанов. Военные вторжения Южной Африки в соседние государства и экономический шантаж в отношении этих государств должны быть прекращены. Намибия должна получить законную независимость.

Пока не будут осуществлены такие действия со стороны белого меньшинства Южной Африки, для Японии нет другого выбора, как продолжать решительную политику и принятие мер против режима Претории.

(Г-н Кикүти, Япония)

Мы не будем устанавливать дипломатических отношений с Южной Африкой, ограничивая наши отношения только консульским уровнем.

Мы будем продолжать проводившуюся в течение последних 20 лет политику запрета прямых инвестиций отдельных лиц, японских компаний или их филиалов в Южной Африке.

Мы будем по-прежнему ограничивать спортивные, культурные и учебные обмены с Южной Африкой.

Мы, конечно, будем продолжать соблюдать эмбарго на поставки вооружений и не будем осуществлять никакого сотрудничества в ядерной области с Южной Африкой.

Как и в прошлом, учреждениям, которые относятся к системе апартеида, таким, как вооруженные силы и полиция, не будет разрешено покупать компьютеры в Японии. Крюгерранды и другие золотые монеты не будут поступать в Японию.

Учитывая неуступчивость Претории и ухудшающееся положение в Южной Африке, 19 сентября Япония ввела дополнительные меры. В результате этого мы, во-первых, запрещаем импорт стали и железной руды из Южной Африки; во-вторых, мы не выдаем туристических виз гражданам Южной Африки и мы не поощряем наших граждан совершать туристические поездки в эту страну; в-третьих, мы подтверждаем прекращение всех воздушных связей с Южной Африкой; и, в-четвертых, японским гражданским служащим запрещено пользоваться международными линиями авиакомпании "Саут Эфрикэн эйрлайнз".

Мы отметили, что другие крупные промышленные государства, такие, как государства Европейского экономического сообщества и Соединенных Штатов также предприняли дополнительные шаги против Претории перед лицом нынешнего ухудшения ситуации. Мы также отмечаем, что начался отток иностранных предприятий из этой беспокойной страны и что наметилась тенденция к изъятию инвестиций, которые Япония осуществляет вот уже на протяжении 20 лет.

Мы будем пытаться, чтобы эти меры были осуществлены Японией, Соединенными Штатами, Европейским сообществом и другими государствами и усилены согласованным образом для того, чтобы обеспечить их максимальную эффективность. Мы будем продолжать следить за событиями в Южной Африке и мы готовы активизировать наши усилия, пока не наступит время, когда Южная Африка действительно изменит свою политику и предпримет решительные шаги для того, чтобы ликвидировать систему узаконенной расовой дискриминации.

(Г-н Кикүти, Япония)

Япония придерживается той точки зрения, что, хотя в нынешних условиях непосредственное политическое и экономическое давление необходимы для того, чтобы Южная Африка пересмотрела свою политику, существуют и другие аспекты проблемы, которые мы не должны упускать из виду.

Во-первых, мы не должны забывать о страданиях соседних с Южной Африкой государств, которые постоянно подвергаются угрозам военного вторжения и экономического шантажа со стороны Претории. Признавая, что эти государства испытывают экономические трудности по мере ухудшения положения в Южной Африке, Япония намерена укреплять экономическое и техническое сотрудничество с ними, особенно с прифронтовыми государствами, для того чтобы укрепить их экономический потенциал и обороноспособность. В этой связи Япония готова послать миссию для изучения возможного экономического сотрудничества в будущем с прифронтовыми государствами. Япония также намерена активизировать политический диалог с чернокожими африканскими руководителями, включая руководителей освободительных движений в Южной Африке и Намибии. Япония пригласила г-на Оливера Тамбо, Председателя АНК, с тем, чтобы он посетил Японию весной следующего года.

В этой связи я хотел бы выразить нашу глубокую скорбь в связи с гибелью одного из выдающихся руководителей этого региона, покойного президента Мозамбика Саморы Машела. Его визит в мою страну в мае прошлого года надолго запомнится моим соотечественникам.

Я хотел бы выразить наши искренние поздравления и наилучшие пожелания г-ну Жоакиму Чиссано в связи с его избранием на пост нового президента Мозамбика. Он посетил Японию дважды в качестве министра иностранных дел и внес значительный вклад в развитие дружеских отношений между Мозамбиком и Японией. Руководители моей страны возлагают большие надежды на развитие тесных личных связей, которые уже были установлены, когда он посетил Японию вместе с президентом Машелом.

Во-вторых, надеюсь, что наступит день, когда в Южной Африке будет наконец установлена истинная демократия, и будут соблюдаться права человека, Япония расширяет помощь по развитию людских ресурсов для того, чтобы помочь чернокожему населению Южной Африки подготовиться к эффективному выполнению своих функций в усилиях по национальному строительству и национальному восстановлению. Мы вносим

(Г-н Кикүти, Япония)

вклад в гуманитарные и образовательные фонды и программы Организации Объединенных Наций в течение многих лет. В частности, в соответствии с Программой Организации Объединенных Наций по образованию и профессиональной подготовке для жителей южной части Африки, мы в этом году начали приглашать чернокожих студентов Южной Африки проходить курс обучения в японских университетах и институтах. Я рад сообщить, что некоторые из них уже начали свое обучение в Японии.

В сентябре этого года в Хараре, Зимбабве, была успешно проведена встреча на высшем уровне неприсоединившихся стран. Шесть лет назад это самоотверженное государство, в котором в течение более десяти лет происходила внутренняя борьба по мере того, как белое меньшинство бесплодно пыталось сохранить свое превосходство, получило свою законную независимость в условиях правления большинства. С того времени под выдающимся руководством премьер-министра Мугабе черное большинство и белое меньшинство сотрудничают рука об руку в процессе создания государства. В результате Зимбабве стала одним из наиболее многообещающих развивающихся государств в регионе.

Нет никаких причин, мешающих Южной Африке пойти по пути, выбранному Зимбабве. Она должна сделать это, пока еще не слишком поздно. Иного выбора нет. Единственная альтернатива заключается в полном хаосе и кровопролитии среди населения. Как мы хорошо знаем, нет большего трагического свидетельства бесчеловечного отношения человека к человеку, чем кровь, проливаемая в результате насилия, будь то кровь черных или белых.

Г-н АЛЬСАМОРА (Перу) (говорит по-испански): В 1986 году в борьбе против апартеида произошли беспрецедентные события, которые можно рассматривать как начало конца этой трагедии нашего времени. Международное сообщество начало смыкать ряды перед лицом этого позора нашей цивилизации, которое начало принимать значительные решения в атмосфере, которая крайне не благоприятствует сторонникам отвратительной системы сегрегации, сохраняющейся в Южной Африке.

Универсальный характер санкций против расистского режима Южной Африки является лишь признанием народами общего обязательства выступать против того, что Организация Объединенных Наций называет преступлением против человечества и постоянной угрозой международному миру и безопасности. Мы считаем, что эти санкции нужно ужесточить, чтобы не оставить никакой реальной альтернативы расистскому меньшинству. Было бы хорошим знаменем для идеалов нашей Организации, если бы после 40 лет начала обсуждения данной проблемы на этом форуме была бы ликвидирована расистская доктрина, которая существует слишком долго.

Декларация Международной конференции по санкциям против Южной Африки, которая состоялась в Париже в июне месяце с.г., доклад Группы видных деятелей стран Содружества и, прежде всего, обострение ситуации в Южной Африке убедили даже те правительства, которые не хотели начинать применять санкции как выражение их негодования в отношении позиции расистского меньшинства, которое стоит у власти в Южной Африке.

Сейчас необходимо вместе с тем, чтобы эта Ассамблея удвоила свои усилия в целях осуществления, дополнения и усиления решений, принятых в этом году, и чтобы 1987 год представлял собой настоящий крестовый поход в целях полной ликвидации апартеида. Мы все знаем о героических действиях, предпринятых угнетенным народом Южной Африки, знаем о росте его сопротивления и об огромных страданиях этого народа. Это – более чем убедительная причина для того, чтобы мы осуществляли принципы солидарности и сотрудничества, оказывали должное внимание предоставлению помощи южноафриканскому народу и освободительным движениям, которые находятся на передовом фронте этой борьбы.

Конференция глав государств неприсоединившихся стран в Хараре назвала положение в Южной Африке как самую серьезную существующую угрозу для международного мира и безопасности и приняла два исполнительных решения, соответствующих безотлагательности создавшегося положения: образование фонда солидарности для

(Г-н Альсамора, Перу)

Южной Африки, куда, мы надеемся, международное сообщество внесет щедрый вклад, и создание группы министров иностранных дел, включая Перу, с целью убедить правительства некоторых западных стран принять санкции против расистской Южной Африки. Система Организации Объединенных Наций, со своей стороны, также должна активизировать свои усилия и увеличить свои ресурсы, поставив их на службу благородному делу южноафриканского народа и соседних государств, поскольку обострение конфликта выдвигает новые требования и нынешний уровень фондов помощи явно недостаточен.

Несколько дней назад мы потеряли одного из самых самоотверженных борцов, легендарного президента Мозамбика Самору Машела, стойкого борца и одного из знаменосцев, отстаивающих африканское дело, чьи достижения признаются сегодня всеми народами, стремящимися к свободе и справедливости. Мое правительство, которое выражает особое восхищение этим руководителем, не только ввело национальный траур в связи с его трагической гибелью, но также провозгласило 19 октября как день дружбы между Перу и Африкой, для того чтобы отдать дань этому африканскому лидеру и государственному деятелю, а также тем, кто, подобно ему, посвятил свою жизнь освободительной борьбе Африки и укреплению Движения неприсоединения. В соответствии с этим провозглашением каждый год в этот день в школах Перу будут проводиться мероприятия с целью ознакомления нашего народа с ценностями африканской культуры и их вкладом в развитие нашего общества, в общность интересов стран третьего мира и в борьбу против расовой дискриминации.

В этом процессе уже нет места для реформ. Единственная альтернатива – это полная ликвидация системы апартеида, которая является лишь системой организованного угнетения, репрессий и дискриминации.

21 октября с.г. министры иностранных дел и другие министры стран Латинской Америки и Карибского бассейна, собравшиеся в Лиме на двенадцатой встрече Совета латиноамериканских стран по вопросу об экономической системе латиноамериканских стран, тщательно рассмотрели международное положение и приняли в Лиме Комюнике, где в 10-м пункте выражается поддержка тем санкциям, которые устанавливаются Организацией Объединенных Наций против режима Южной Африки в связи с политикой апартеида, и берут на себя обязательство осуществлять координированные действия на постоянной основе в Организации Объединенных Наций и в других компетентных органах.

(Г-н Альсамора, Перу)

Мы придерживаемся нашего стремления мирными средствами урегулировать конфликты и мы надеемся, что подлинный и искренний диалог будет проведен в Южной Африке и будут установлены основы для примирения. В течение длительного времени мы полагали, что это является действенным способом, который может привести к радикальным изменениям в политической основе Южной Африки, давая возможность создать справедливое и демократическое общество. Сегодня, когда африканский народ полон решимости отстоять свои законные права любыми средствами, мы отдаем дань мужеству их героической и неравной борьбы, которой мы восхищаемся и которую мы поддерживаем.

Организация Объединенных Наций не может стоять в стороне, ибо речь идет об осуществлении прав человека и всех ее решений по этому вопросу, и, следовательно, на карту поставлена законность деятельности Организации Объединенных Наций. Эта приверженность истории является еще более настоятельным требованием в отношении постоянных членов Совета Безопасности, которые несут ответственность действовать в соответствии с пожеланиями абсолютного большинства международного сообщества, которое требует установить санкции и полностью изолировать сторонников расизма.

Г-н ЧЖИ (Бирма) (говорит по-английски): Уже на протяжении более сорока лет, т.е. со времени создания Организации Объединенных Наций, Генеральная Ассамблея рассматривает пункт повести дня о политике апартеида Южной Африки. Она продолжает оставаться сложнейшей проблемой, решение которой пока еще не найдено. Анахронизмом является то, что в этот день и в этот век развития народов и государств большинство народов Южной Африки лишены основополагающих элементарных прав. Сегодня, когда Ассамблея продолжает это обсуждение, условия жизни народов Южной Африки стали не лучше, чем в то время, когда Генеральная Ассамблея впервые начала рассматривать этот вопрос четыре десятилетия назад.

Нет необходимости говорить, что ответственность за это положение вещей ложится на Южную Африку, которая отказывается ликвидировать политику апартеида и проявляет решимость сохранить неизменными все основные элементы этой политики. Борьба против апартеида является правом народов Южной Африки, которые все решительнее заявляют о том, что они не желают более мириться с тем, что их лишают прав. В этом им необходима прочная поддержка международного сообщества. На нас как членах Организации Объединенных Наций лежит моральный долг и обязательство оказать нашу поддержку. Это обязательство вытекает из нашей приверженности Уставу Организации Объединенных Наций, прежде всего потому, что все мы живем на одной планете и имеем общую судьбу.

Именно с учетом всего этого мы должны спросить себя, какую роль может и впредь играть Организация Объединенных Наций в справедливом деле народа Южной Африки и что она может сделать для установления мира и безопасности на юге Африки? Ответ заключается в той роли, которую играла Организация Объединенных Наций в прошлом, а также в том, насколько эффективную роль Организация может сыграть в будущем. В этой связи мы можем сказать, что Организация Объединенных Наций действительно играла позитивную и значительную роль в борьбе против апартеида. Она единодушно осудила апартеид. Она дала толчок процессу обеспечения поддержки народа Южной Африки и мобилизовала международное общественное мнение против апартеида. Резолюции Генеральной Ассамблеи представляют собой политику и позицию международного сообщества против этой позорной системы и внесли свой вклад в те многообразные действия, которые предпринимаются против апартеида. Генеральная Ассамблея также продолжает разрабатывать меры, которые будут приняты в отношении режима апартеида.

Организация Объединенных Наций неоднократно осуждала апартеид как преступление, как пятно на совести человечества, как угрозу международному миру и безопасности. Однако, несмотря на это всеобщее осуждение, режим Южной Африки продолжает игнорировать волю большинства в Южной Африке, как впрочем и волю международного сообщества. Фактически репрессивный характер этого режима еще больше усилился.

Положение в Южной Африке ухудшилось до такой тревожной степени, что это можно объяснить лишь тем, что режим апартеида вопиющим образом пренебрегает резолюциями Организации Объединенных Наций и Уставом Организации Объединенных Наций и действует вопреки международной общественности. Более того, Южная Африка попирает все нормы международного права, продолжая незаконно оккупировать Намибию.

Акты агрессии и дестабилизации против соседних государств нарушают их независимость, суверенитет и территориальную целостность. Такое положение вещей требует дальнейшей активизации усилий Организации Объединенных Наций и международного сообщества. Последние события подтверждают веру международного сообщества в то, что для того, чтобы осуществить эффективные согласованные международные действия, необходимо предпринять дальнейшие меры, имеющие всеобъемлющий характер. Именно под таким углом зрения мы должны рассматривать доклад Специального комитета против апартеида и рекомендации, содержащиеся в нем.

Из многих мероприятий, которые были осуществлены Организацией Объединенных Наций в 1986 году, наиболее значительными является Всемирная конференция по санкциям против расистской Южной Африки, которая была проведена в июне этого года в Париже. Конференция проходила в критический период развития событий в Южной Африке и на юге Африки, и на ней была подчеркнута необходимость безотлагательных и эффективных международных действий. Конференция также подчеркнула, что нынешняя угроза международному миру и безопасности, которая создается режимом Южной Африки, вытекает, среди прочего, из трех основных причин: рост внутренних репрессий и жестокости в попытке увековечить апартеид; продолжающаяся незаконная оккупация Намибии; акты агрессии и дестабилизации и подрывные действия против независимых африканских государств. Всемирная конференция по санкциям возложила на режим Южной Африки всю ответственность за конфликт и насилие в Южной Африке и Намибии, за постоянные акты агрессии и нарушения мира во всем регионе юга Африки и за растущую угрозу международному миру и безопасности.

Учитывая крайнюю серьезность положения в Южной Африке, Конференция подчеркнула, что международному сообществу следует в безотлагательном порядке предпринять все необходимые действия для того, чтобы как можно скорее ликвидировать апартеид и положить конец его преступлениям в Южной Африке, незаконной оккупации Намибии и актам агрессии против независимых африканских государств. Конференция также заявила, что международное сообщество должно принять решение по всеобъемлющей программе действий и признала, что обязательные санкции против Южной Африки в соответствии со статьей VII Устава должны стать центральным элементом такой программы. В этой связи необходимо, чтобы Совет Безопасности выполнил свою роль.

События на юге Африки не дают нам повода для оптимизма. Время истекает. Но мы продолжаем верить, что по-прежнему сохраняется надежда на мирные изменения в Южной Африке. Положение таково, что сегодня более, чем когда бы то ни было Организации Объединенных Наций и международному сообществу необходимо проявить коллективную политическую волю для эффективных, конструктивных и согласованных действий.

Г-н ПИТАРКА (Албания) (говорит по-английски): В этом году было проведено несколько конференций Организации Объединенных Наций, на которых была осуждена политика расовой дискриминации и апартеида, проводимая расистским режимом Южной Африки. На Всемирной конференции по санкциям против расистской Южной Африки представители прогрессивных стран подчеркивали необходимость принятия срочных эффективных мер против Южной Африки.

(Г-н Питарка, Албания)

Однако огромное количество фактов, изложенных в ходе прений, особенно многими представителями африканских стран, свидетельствует о том, что расисты Претории упорно осуществляют свою ужасную политику апартеида и еще более усиливают свое расовое угнетение и насилие. Аресты, помещение в тюрьму, пытки являются повседневным явлением. Сотни невинных людей были казнены в течение последних нескольких месяцев; тысячи из них были брошены в тюрьмы, в том числе подростки до 16 лет. Полицейские открывают огонь против демонстрантов, что приводит к многочисленным жертвам. Более 3 миллионов африканцев, которые были насильно переведены в печально известные бантустаны, напоминающие настоящие концентрационные лагеря, живут в условиях голода и бедности и ужасных антисанитарных условиях. Положение коренного населения является трагическим во всех районах страны. Насилие и террор осуществляются также против как азанийского, так и намибийского народов. Более того, фашисты Претории неоднократно предпринимают агрессивные действия против соседних стран.

Всем абсолютно ясно, что с апартеидом уже было бы покончено, если бы ему не была оказана всесторонняя поддержка со стороны империализма и мировой реакции.

Прогрессивная мировая общественность, которая стремится к тому, чтобы были отрезаны все связи, питающие режим апартеида, подвергается открытому вызову со стороны Соединенных Штатов Америки и других империалистических держав, что позволяет этому фашистскому режиму стоять на ногах и проводить свою отвратительную политику расовой дискриминации и апартеида. Посредством так называемой политики конструктивного сотрудничества и всесторонней политической, экономической и военной поддержки империалисты Соединенных Штатов используют Южную Африку как своего собственного жандарма на африканском континенте, как оплот защиты своих интересов в Африке, как плацдарм для угрозы свободе и независимости африканских народов. Перед лицом международного давления и возмущения они хотят изобразить себя страной, которая осуждает апартеид, но по сути дела именно Соединенные Штаты Америки и другие империалистические державы даже здесь, в Организации Объединенных Наций, самыми разнообразными способами выступают против стран, которые осуждают вызывающую политику терроризма в Южной Африке.

Это не вызывает сомнения, потому что именно американское вооружение использует режим апартеида против азанийских борцов и демонстрантов; именно оружие Соединенных Штатов поставляется бандитам, которые атакуют соседние страны; именно

прежде всего многонациональные американские корпорации имеют жизненные интересы в Претории, которые получают огромные прибыли от эксплуатации дешевой рабочей силы и минеральных ресурсов азиатского народа, таких как золото, уран, хром, алмазы и т.д. Десятки монополистических капиталистических компаний западных стран в самых различных формах продолжают сотрудничать с Южной Африкой, игнорируя все осуждения прогрессивной общественности. Таким образом, ослабляя воздействие мер, согласованных миролюбивыми странами в отношении экономического бойкота расистского режима Претории, они препятствуют борьбе азиатского и намибийского народа, направленной на то, чтобы покончить с ненавистным режимом расизма и апартеида.

Албанская делегация считает необходимым повторить, что расистский режим Южной Африки и политика, которую она проводит внутри страны и за ее пределами, лишь выигрывает от условий, созданных соперничеством двух империалистических сверхдержав – Соединенных Штатов Америки и Советского Союза за гегемонию над африканским континентом. В то время как Соединенные Штаты предпринимают усилия по поддержке расистского режима Претории и по подрыву борьбы и попыток африканских народов ликвидировать расизм и апартеид и обеспечить экономическое, политическое и социальное развитие и свободу для всего континента, советские социал-империалисты, выдавая себя за "друзей" и "интернационалистов", пытаются использовать напряженное положение, созданное в этом регионе Южной Африки для того, чтобы расширить свое империалистическое влияние.

В ходе настоящих прений многочисленные делегации из различных прогрессивных и демократических стран энергично осудили апартеид как темное пятно нашего столетия. Солидаризируясь с ним, албанская делегация высказывает свое мнение о том, что подъем борьбы народов против расизма и апартеида призывает к усилению солидарности прогрессивных и демократических стран, всех тех, кто по-настоящему стремится к ликвидации системы апартеида в Южной Африке. Мы выступаем за принятие конкретных и энергичных мер против южноафриканского режима и за осуждение реакционных сил, которые продолжают тем или иным образом помогать южноафриканским расистам, для того, чтобы они не смогли больше осуществлять свои преступные действия. Резолюции, которые остаются на бумаге и под которыми иногда подписываются даже те силы, которые поддерживают систему апартеида, не могут принести ощутимых результатов.

(Г-н Питарка, Албания)

Мы приветствуем борьбу азанийского и намибийского народов, направленную на то, чтобы положить конец варварскому правлению фашистского режима Претории. Решительное сопротивление и борьба народов Азании и Намибии, где народы этих двух стран сталкиваются с фашистскими силами Претории, сам по себе является доказательством того, что они на собственном опыте знают, что нет другой альтернативы, кроме решительной борьбы на всех фронтах – в городах, деревнях, на предприятиях, шахтах и школах и где бы то ни было. Бескомпромиссная борьба, отказ от всяких иллюзий в отношении так называемых реформ и конституционных решений, предлагаемых расистами Претории, и прежде всего вооруженная борьба мужественных борцов азанийского и намибийского народов, несомненно, приведет их к победе. В их борьбе они пользуются поддержкой и солидарностью своих африканских братьев и всех миролюбивых народов мира.

Делегация Народной Социалистической Республики Албании хочет еще раз подчеркнуть, что албанский народ и его правительство, будучи искренними друзьями африканских народов, выступают и всегда будут решительно выступать против любой формы расовой и социальной дискриминации. Это проистекает из того факта, что социально-политическая система Народной Социалистической Республики Албании, ее внешняя и внутренняя политика категорически отвергает любую расистскую идеологию и деятельность. Конституция Народной Социалистической Республики Албании запрещает какие-либо расовые привилегии и запрещает геноцид и поощрение национальной и расовой ненависти.

В заключение мы подтверждаем нашу решительную поддержку справедливой борьбе азанийского и намибийского народов, всех африканских народов в деле ликвидации неокOLONиализма, апартеида и расизма. Мы решительно осуждаем отвратительные акты насилия, террора и расовой дискриминации, а также политику апартеида расистского режима Южной Африки. Мы твердо убеждены, что справедливая борьба азанийского и намибийского народов восторжествует.

Г-жа НГУЕН БИНЬ ТХАНЬ (Вьетнам) (говорит по-французски): Вот уже сорок лет политика апартеида правительства Южной Африки стоит на повестке дня Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, однако международное сообщество до сих пор не смогло преодолеть это бедствие человечества. Расистский режим Претории – единственный режим, который сделал расизм своей официальной политикой и записал это в своей конституции, продолжает действовать вне закона, попирая положения Устава Организации Объединенных Наций и бросая вызов резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Вместо того, чтобы показывать какое-либо стремление к справедливому урегулированию этого конфликта на основе переговоров, режим Претории усиливает свои массовые репрессии и акты насилия против угнетенного большинства населения Южной Африки. В докладе Специального комитета против апартеида приводятся красноречивые цифры в этой связи: со времени повторного введения чрезвычайного положения в период с 12 июня по 29 августа этого года от 12 000 до 16 000 противников апартеида, в том числе религиозных и профсоюзных деятелей, журналистов, руководителей молодежного движения и студентов, были брошены в тюрьмы без суда. Силы безопасности продолжают расстреливать мирные демонстрации и даже похоронные процессии. Особенно возмутительное событие произошло 21 ноября 1985 года, когда полиция открыла огонь по толпе из нескольких тысяч женщин в районе Мамелоди в Претории, убив 19 человек, в том числе 1 ребенка. В результате полицейского насилия, проводимого режимом, особенно печально известными "эскадронами смерти", 2 600 человек были убиты.

Продолжая свою жестокую политику бантустанизации внутри страны, направленную на переселение все большего числа жителей Южной Африки и лишение их неотъемлемых прав, расистский режим Южной Африки продолжает незаконную оккупацию Намибии, эксплуатируя природные и человеческие ресурсы этой территории и стремясь подавить борьбу намибийского народа за свою независимость под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), своего единственного и законного представителя.

Репрессии и терроризм всегда сопровождаются увертками и демагогией. С целью оправдать себя в глазах международной общественности Претория усиливает свои политические маневры, с тем чтобы проводить свои так называемые конституционные реформы, которые на деле оставляют неприкосновенными основы апартеида. Так называемое временное правительство, которое было навязано Намибии, не имеет другой цели, кроме усиления господства расистского режима в новой форме неокolonизма.

Попирая многочисленные резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, режим апартеида продолжает свои военные действия против прифронтовых государств. Незаконная оккупация части территории Анголы, рейды наемников против Анголы, Ботсваны, Замбии и Зимбабве накануне восьмой Конференции на высшем уровне стран Движения неприсоединения, концентрация в настоящее время войск возле границ с Мозамбиком и посылка диверсантов для проведения актов саботажа в этой стране являются жестокими проявлениями политики агрессии, подрыва, дестабилизации и терроризма, осуществляемой Преторией против прифронтовых государств.

Становится все более очевидным, что расистский режим Южной Африки не мог бы продолжать существовать без поддержки определенных империалистических и реакционных сил. Вызывающие растущее осуждение факты показывают, что этот режим является продуктом империализма и что именно последний оказывает ему поддержку и дает новые силы. Так называемая политика конструктивного сотрудничества администрации Рейгана с Преторией встретила единодушное осуждение со стороны международного сообщества. Восьмая Конференция на высшем уровне стран Движения неприсоединения ясно заявила:

"Главы государств и правительств осудили проводимую правительством Соединенных Штатов Америки политику "конструктивного сотрудничества", посредством которой оно, по их мнению, оказывает помощь и содействие расистскому режиму, подбадривая его тем самым в его неприкрытых актах агрессии против соседних независимых государств и поощряя его в демонстративном пренебрежении международным общественным мнением. Отмечая, что рост числа актов геноцида против беззащитного большинства этой страны, совершаемых расистским южноафриканским режимом, также является результатом все более вызывающего поведения этого режима, поощряемого политикой "конструктивного сотрудничества", главы государств и правительств приветствовали ширящееся осуждение этой политики, в частности в самих Соединенных Штатах, и призвали правительство этой страны отказаться от своей политики, катастрофические последствия которой стали столь очевидными". (A/41/697-S/18392, стр.27, пункт 71)

К сожалению, этот призыв до сих пор не услышан, и, продолжая на словах осуждать апартеид, некоторые западные страны, а также некоторые транснациональные корпорации, банки и другие финансовые учреждения продолжают сотрудничать с

(Г-жа Нгуен Бинь Тхань, Вьетнам)

расистским режимом Южной Африки, активно его поддерживать, серьезным образом препятствуя тем самым усилиям, предпринимаемым народом Южной Африки и международным сообществом для полной ликвидации апартеида.

Несмотря на рост репрессий и насилия, героическая борьба южноафриканского народа под руководством Африканского национального конгресса (АНК) и намибийского народа под руководством СВАПО за независимость продолжается и привела к значительным успехам. В ходе этой борьбы усиливается единство народа Южной Африки и его единство с другими народами юга Африки, единство, которое выходит за рамки социальных классов, религий и рас; оно также мешает попыткам расистов Южной Африки разделить и ослабить патриотический фронт в Южной Африке и в Намибии.

Можно задать вопрос, сколько еще апартеид, эта раковая опухоль на теле Африки, будет продолжать пожирать ее? Когда это пятно на совести человечества будет ликвидировано? Перед лицом взрывоопасного положения, сложившегося в настоящее время в Южной Африке, возникает настоятельная необходимость сосредоточить все наши усилия с целью незамедлительной ликвидации этой чумы человечества. Для этого необходимо оказать более энергичную поддержку и эффективную помощь героической борьбе, которую народ Южной Африки ведет в самых различных формах, включая вооруженную борьбу. Поддержка и помощь должны быть также оказаны и намибийскому народу, который ведет борьбу за свою независимость и свободу, а также прифронтовым государствам, которые несут все большие жертвы в связи с тем, что они по-прежнему привержены принципам взаимной солидарности с народами, являющимися жертвами апартеида, и заслуживают нашего восхищения и уважения.

Социалистическая Республика Вьетнам вновь выражает свою решительную солидарность с народом Южной Африки в его борьбе под руководством АНК, направленной на полную ликвидацию апартеида и осуществление своего права на самоопределение в свободной демократической Южной Африке без каких-либо расовых предрассудков.

Моя делегация приветствовала Всемирную конференцию по санкциям против расистской Южной Африки, состоявшуюся в Париже, и поддерживает ее выводы, а именно, что:

(Г-жа Нгуен Бинь Тхань, Вьетнам)

"правительства и народы мира признают, что такие санкции против Южной Африки являются наиболее приемлемым и эффективным мирным средством, которым располагает международное сообщество для ликвидации апартеида, освобождения Намибии и поддержания мира в южной части Африки". (A/CONF.137/5, глава IX, стр. 27, пункт 47)

Мы решительно поддерживаем позицию африканских стран и Движения неприсоединения, а также резолюции Генеральной Ассамблеи с просьбой к Совету Безопасности немедленно ввести обязательные всеобъемлющие санкции в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций. Настало время, чтобы те, кто используют надуманные доводы, согласно которым санкции приведут к пагубным последствиям для чернокожего населения, согласились с мнением международного сообщества.

Вместе со всем человечеством, которое недавно продемонстрировало свою огромную поддержку движений против апартеида во всем мире, в Западной Европе, Северной Америке, а также в южной части Тихого океана, мы требуем от некоторых западных стран, транснациональных корпораций и международных финансовых учреждений немедленно прекратить любое политическое, экономическое и военное сотрудничество с Преторией, особенно в ядерной области.

(Г-жа Нгуен Бинь Тхань, Вьетнам)

Кроме того, мы требуем немедленного освобождения без всяких предварительных условий Нельсона Манделы и всех других политических заключенных в Южной Африке. Мы убеждены, что справедливое дело южноафриканского народа и намибийского народа восторжествует.

В заключение моя делегация хотела бы воздать должное Специальному комитету против апартеида и его Председателю послу Джозефу Гарбе за его энергичное руководство и динамизм, являющиеся источником вдохновения для всех нас, стремящихся совместными усилиями ликвидировать апартеид на нашей планете.

Г-н ТАДЕССЕ (Эфиопия) (говорит по-английски): Почти со времени своего создания Организация Объединенных Наций рассматривает вопрос о расовой политике Южной Африки. Она принимает многочисленные резолюции, декларации и решения, осуждающие в самых сильных выражениях отвратительную политику апартеида и содержащие призыв к ее полной ликвидации. Год за годом главы государств и правительств, а также другие уважаемые делегаты выступают с заявлениями с этой трибуны, подчеркивая необходимость ликвидации того, что стало сейчас не только угрозой для международного мира и безопасности, но также и преступлением против человечества.

Несмотря на все это, режим Претории продолжает безнаказанно пренебрегать неоднократными призывами международного сообщества в отношении создания демократического и безрасового общества в Южной Африке. По сути дела, расистский режим, упорно отказываясь проявить какое-либо уважение к воле международного сообщества, продолжает попирает достоинство, свободу и равноправие масс населения в Южной Африке. Создатели и защитники апартеида, гестапо южноафриканского рейха, намеренно убивают и калечат невинных мужчин, женщин и детей этой страны. Десятки тысяч людей были хладнокровно убиты на улицах, в школах, на рабочих местах и в своих домах. Многие другие были арестованы, задержаны, подвергаются пыткам, объявлены вне закона и подвергаются жестокому обращению. Великий борец за свободу, Нельсон Мандела, и многочисленные мужественные представители этого народа по-прежнему томятся в тюрьмах. Действительно, ни дня не проходит в Южной Африке без того, чтобы расистские жрецы ни приносили в жертву африканца на алтарь апартеида.

Апартеид представляет собой отрицание жизни, свободы, достоинства и справедливости. Апартеид отрицает человеческую личность, является деградацией человечества. Апартеид убивает людей и даже не дает возможности живым людям участвовать в мирных похоронах мертвых. Массовые убийства в Шарпевиле и в Соуэто и продолжающиеся ужасные преступления расистского режима – все это является свидетельством этого. Эту бесчеловечную систему нельзя допускать, ее нельзя изменить – с ней следует покончить.

Поэтому в этих обстоятельствах нельзя не задавать себе вопроса, как долго реки крови и слез в Южной Африке будут по-прежнему заливать совесть человечества.

Борьба угнетенных масс Южной Африки, которая продолжается в течение последних четырех столетий, сегодня достигла решающего этапа. Пламя борьбы за свободу вспыхнуло повсюду в Южной Африке, и ярость обездоленных приводит к всенародным действиям. Истинные дети Южной Африки, предки которых пережили чудовищные ужасы и страдания в условиях колониализма и расизма, ведут решительную борьбу за свободу не на жизнь, а на смерть.

Порабощенный народ Южной Африки хорошо знает о том, что свобода и справедливость не могут быть достигнуты без жертв. Они знают, что она не придет к ним как манна небесная, не говоря уже о даре от фашистского режима. Поэтому, несмотря на большие жертвы, заплаченные кровью и жизнью, они полны решимости, больше чем когда бы то ни было, ликвидировать апартеид, с тем чтобы будущие поколения Южной Африки жили в условиях свободы, равноправия и справедливости. Жестокость режима апартеида не может и не остановит этот марш к свободе под знаменем Африканского национального конгресса Южной Африки и других демократических сил.

Как хорошо известно, угнетенный народ Южной Африки является не только жертвой произвола жестокости, совершаемой режимом апартеида. На самом деле народ прифронтовых государств также стал мишенью для актов агрессии и дестабилизации, а также экономического шантажа со стороны режима апартеида.

Как совершенно ясно указывается в докладе Специального комитета против апартеида, в последний год расистский режим расширяет политику геноцида во всей южной части Африки. Наемники апартеида совершают акты агрессии, подрывных действий и дестабилизации в Анголе, Ботсване, Лесото, Мозамбике, Замбии и Зимбабве, убивая

невинных жителей и разрушая социально-экономическую инфраструктуру. Усиление этих воинственных актов по-прежнему угрожает безопасности, миру и стабильности не только в южной части Африки, но также и всему континенту.

Вот почему международное сообщество несет моральную и политическую ответственность за то, чтобы положить конец этой угрозе, поддержав борьбу против апартеида. Ни один член Организации Объединенных Наций не может занимать безразличную позицию в условиях продолжающихся кровавых событий, вызванных действиями апартеида Южной Африки. В связи с этим, отмечая ценные усилия, предпринятые большинством государств - членом этой Организации, мы считаем, что международным сообществом должны быть предприняты более действенные и конкретные меры. Эфиопия вместе с Организацией африканского единства (ОАЕ) и Движением неприсоединения твердо убеждены в том, что введение всеобъемлющих обязательных санкций против Южной Африки является единственным мирным и быстрым путем, ведущим к ликвидации апартеида. Альтернативой этому является положение продолжающегося насилия и террора с огромным риском для этого региона и фактически для всеобщего мира и безопасности. Как мы неоднократно заявляли, ответственность за такое опасное положение должны нести те западные страны, которые по-прежнему оказывают открытую и тайную поддержку режиму Претории.

Вот почему мы вновь призываем те правительства, которые продолжают поддерживать отношения с этим фашистским режимом, отказаться от этого и прекратить все формы сотрудничества с Южной Африкой, проводящей политику апартеида. Таков наш призыв и таков также призыв угнетенных южноафриканцев, таков фактически призыв всех миролюбивых народов земли.

(Г-н Тадессе, Эфиопия)

История неоднократно доказывала, что политика умиротворения или "конструктивного сотрудничества", как некоторые предпочитают ее называть, не может и не остановит фашистские режимы от совершения преступлений против человечества. Она не остановила Гитлера и Муссолини и, конечно, не остановит Боту. Вот почему все страны, руководствуясь принципами свободы, равноправия и справедливости, должны оказать помощь борьбе народа Южной Африки путем введения всеобъемлющих обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

Что касается Эфиопии, то я хочу вновь повторить нашу позицию, которая была изложена товарищем Менгисту Хайле Мариамом, Генеральным секретарем Рабочей партии Эфиопии, Председателем Временного военного административного совета и главнокомандующего Революционными вооруженными силами на последнем совещании Организации африканского единства и на встрече на высшем уровне Движения неприсоединения о том, что в рамках своих ограниченных ресурсов Социалистическая Эфиопия будет продолжать оказывать помощь освободительной борьбе и поддерживать кампанию во всех формах по изоляции режима Претории до тех пор, пока в единой и объединенной Южной Африке не будет создано справедливое демократическое общество.

Г-н ГАЙАМА (Конго) (говорит по-французски): Прошло то время, когда трагедия, с которой каждый день сталкивается народ Южной Африки, привлекала лишь время от времени внимание международной общественности и правительств некоторых стран. Осуждение политики апартеида, как представляется, имело тогда чисто гуманитарный смысл. В то же время режим расистского меньшинства усовершенствовал свои методы подавления и агрессии и стал представлять собой уже не теоретическую, а практическую угрозу для международного мира и безопасности. Пытаясь слишком поздно осуществить так называемые реформы апартеида, режим Южной Африки следует сейчас самоубийственной логике, которая, как он считает, может обеспечить его выживание. Подорванный изнутри мужественной борьбой большинства населения этот презренный режим только вызвал на международном уровне более решительное и углубленное понимание необходимости ликвидировать его. Таким образом - это серьезная проблема, и она оказывает воздействие на все политические силы в национальном и мировом масштабах. Об этом заявил с этой трибуны Его Превосходительство Дени Сассу-Нгессо, президент Народной Республики Конго и исполняющий обязанности Председателя Организации африканского единства (ОАЕ), когда он отметил, что африканский континент сталкивается с положением постоянной войны.

Положение в Южной Африке, характеризуемое широкомасштабными исключительными мерами в результате введения там несколько месяцев тому назад чрезвычайного положения, представляет собой совершенно очевидную трагическую картину.

Международные средства массовой информации свидетельствуют о том, что за последние пять месяцев более чем 2 000 людей было убито полицией Южной Африки и армией и более чем 20 000 были арестованы и заключены в тюрьмы.

Однако не ослаб воинственный дух чернокожего населения. Мы должны оказывать ему всю возможную помощь и поддержку с тем, чтобы он мог добиться успеха в своей борьбе, которая пронизана духом сохранения человеческого достоинства и идеалом свободы, что является составной частью неотъемлемых прав человека.

В настоящее время в соответствии с директивами Двадцать второй конференции ОАЕ на высшем уровне Африка выступает за ряд мер для оказания давления и обеспечения успеха борьбы против апартеида. Таким образом Комитет глав государств был учрежден для того, чтобы осуществлять контроль за положением на юге Африки на постоянной основе и для разработки соответствующих инициатив. Генеральная Ассамблея уже рассмотрела документ A/41/569, в котором выражается озабоченность ОАЕ и ее заинтересованность в том, чтобы молодежь осознала свою необходимую миссию устранить апартеид. Поэтому главы африканских государств приняли решения в отношении Африки и рекомендовали, чтобы все правительства и учителя всех стран мира посвятили первый урок в 1986-1987 учебном году вопросу об апартеиде и чтобы в этом случае они написали на классных досках фразу: "Апартеид - это преступление против человечества" и обсудили ее смысл.

Хотя эти меры и являются важными, особенно для мобилизации международного общественного мнения, они только дополнительные меры, учитывая необходимость введения всеобъемлющих и обязательных санкций против режима Претории. Международная конференция по санкциям против расистской Южной Африки, состоявшаяся в Париже в июне этого года, выразила точку зрения по этому вопросу, как и Восьмая конференция Движения неприсоединения, состоявшаяся в Хараре.

В этой связи как ОАЕ, так и Движение неприсоединившихся стран настоятельно призвали Совет Безопасности Организации Объединенных Наций выполнить свое обязательство и провести заседания с тем, чтобы согласовать и принять всесторонние обязательные санкции против Южной Африки. Осознавая те жертвы, на которые, возможно, будут вынуждены пойти прифронтовые государства в связи с принятием этих

мер, главы государств и правительств ОАЕ и Движения неприсоединения решили создать фонды солидарности для поддержки усилий этих стран уменьшить свою зависимость от Южной Африки, укрепить свой оборонный потенциал и обеспечить свою экономическую независимость и выживаемость.

Таким образом правительства и международное сообщество располагают несколькими возможными формами действий для установления мира на юге Африки. Не исключая друг друга эти возможности, если они будут осуществлены в совокупности, возможно, смогут привести к демократическим изменениям на юге Африки. Мы полагаем, что оказание помощи Африканскому национальному конгрессу (АНК), Панафриканскому конгрессу Азании (ПАК) и Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) представляет собой такую же позитивную меру, как и введение санкций в соответствии с положениями главы VII Устава или оказание помощи прифронтовым государствам.

В настоящее время существует позитивная позиция со стороны некоторых правительств в западном полушарии, как например, в Канаде, в Скандинавских странах, которые установили выборочные санкции против Южной Африки и начали их осуществлять. В связи с этим еще большее сожаление вызывает тот факт, что некоторые другие западные страны, которые утверждают, что они являются лучшими друзьями Африки, отвергают саму идею санкций и даже принимают со всеми почестями отщепенца из Анголы Савимби и самого премьер-министра Южной Африки г-на Боту.

В этой связи президент Дени Сассу-Нгессо выразил правительствам западных стран свою обеспокоенность, а также обеспокоенность африканских друзей по поводу этих неуместных и, по крайней мере, недружественных инициатив.

В то время когда режим, возглавляемый г-ном Ботой, отличается тем, что относится с презрением ко всему человечеству и методически проводит политику геноцида против чернокожего южноафриканского народа, было бы неуместным, мягко выражаясь, видеть, как неонацистский главарь участвует в церемонии, которая обычно предназначена для человека, уважающего мир, справедливость и свободу, — празднование 11 ноября в Европе.

Именно в этом форуме исполняющий обязанности президента Организации африканского единства Его Превосходительство г-н Дени Сассу-Нгессо заявил 30 сентября этого года:

"Тем, кто считает, что применение силы должно быть запрещено даже в рамках борьбы против апартеида, мы предлагаем как минимум введение в соответствии с главой VII Устава всеобъемлющих и обязательных санкций, которые способствовали бы уничтожению апартеида мирным путем, если все международное сообщество поддерживает это".

И президент Сассу-Нгессо далее заявил, что даже для угнетенного народа Южной Африки вряд ли можно придумать более тяжкие страдания, чем те, которые он испытывает в результате политики угнетения в Претории.

Тем не менее согласованные действия против апартеида требуют по возможности активного участия со стороны международного сообщества на всех этапах борьбы. В то время, когда режим апартеида, предчувствуя свою неизбежную изоляцию и неизбежный конец, усиливает террор, сеет панику, с тем чтобы всеми средствами, имеющимися в его распоряжении, дестабилизировать своих соседей, мы должны рассмотреть все возможные ответные меры в отношении такой политики.

Один из трагических аспектов, вытекающий из коварной и беспринципной политики Южной Африки, — массового перемещения людей, тысячи из которых направляются в соседние страны, которые не в состоянии принять их сразу же, или перемещения людей из бантустанов в другие резервации, нанося, таким образом, тяжелые травмы семейной и личной жизни людей.

Президент Самора Машел заплатил за эту трагическую ситуацию своей жизнью, за ситуацию, созданную Южной Африкой, осуществляющей свой пресловутый план, преследующий цель сделать невозможное, чтобы мир воцарился на юге Африки.

Как часть героической страницы всех борцов за свободу в самой Южной Африке, в Намибии и в соседних странах, проливающих свою кровь за равноправный мир, основанный на всеобщих принципах справедливости и равенства, кончина Самора Машела, памяти которого Генеральная Ассамблея отдала дань несколько дней назад, мы уверены удвоит мужество и решимость всех африканских патриотов, которые принесут в южную часть нашего континента мир и свободу, которых они были несправедливо лишены.

Южная часть Африки переживает наиболее критический момент в своем развитии. Международное сообщество, учитывая, что мир и безопасность неразделимы в современном мире, должно побудить правительство Южной Африки обеспечить, чтобы такое развитие осуществлялось контролируемым и достойным образом и привело без дальнейших отлагательств, ясно и просто, к полному уничтожению режима апартеида.

Вводя чрезвычайное положение и сохраняя все основные законы апартеида, отказываясь, несмотря на многочисленные призывы международного общественного мнения, освободить Нельсона Манделу и других политических заключенных, с тем чтобы они смогли сыграть свою законную роль в процессе демократизации своей страны, южноафриканское правительство намеренно действует вопреки ходу истории.

Мы знаем, что система апартеида может принести только горькие плоды. Но давайте надеяться, что, если еще существует хоть какая-то добрая воля со стороны властей в этой стране, она возьмет верх над инстинктами одиозной и чудовищной системы апартеида, потому что в конечном счете это – вызов человечеству.

Г-н САЛАХ (Иордания) (говорит по-арабски): Мы исполнены чувства глубокой обеспокоенности и даже возмущения, когда рассматриваем проблему апартеида в Южной Африке. Система апартеида, практикуемая Южной Африкой, представляет собой не только политический вопрос, который в конечном счете может поставить под угрозу международный мир и безопасность; это моральный вопрос. Наша позиция к проблеме апартеида и наше искреннее неприятие этой системы должны рассматриваться как интеллектуальные и культурные ценности в определенной степени и как наша приверженность в значительной степени принципам Устава. Мы особенно обеспокоены,

когда мы видим, что единодушное международное осуждение этой одиозной политики не приводит к убеждению белого меньшинства отказаться от такой политики и отказаться от своих попыток подчинения и репрессий в отношении чернокожего большинства в Южной Африке. По этой причине мы должны заявить, что наши поступки и конкретные дела должны соответствовать нашим словам и убедить расистов в Претории в том, что они действуют вразрез с логикой истории. В этом смысле они противостоят всему миру.

Если есть такие, кто искренне считает, будто можно убедить руководителей Южной Африки добровольно отказаться от политики апартеида, мы хотели бы сказать им, что они ошибаются. Эти ошибочные надежды не выдержали проверки временем, и те, кому они дороги, всегда старались сделать этот режим более эффективным и более неуязвимым, более жизнеспособным, чтобы он мог преодолеть все трудности. Это можно увидеть на примере косметических мер, предпринимаемых расистами Южной Африки, а именно: провозглашение так называемой "новой конституции", предоставляющей право голоса некоторой части цветного населения или предусматривающей проведение диалога с некоторыми "избранными чернокожими руководителями". Когда истинный характер этих так называемых реформ был разоблачен очевидной народной оппозицией, механизм подавления был уже подготовлен к действию. Под прикрытием чрезвычайного положения и трибуналов, правительство узаконило и сделало возможным аресты, заключение в тюрьмы и жестокие убийства.

Южная Африка также развивает свою экономику на случай, если придется столкнуться с возможностью международного экономического бойкота. Мы не должны питать никаких иллюзий в отношении двух совершенно очевидных фактов. Во-первых, политика апартеида неприемлема и ее нужно осуждать, а во-вторых, что политику расизма нельзя считать ни удовлетворительной, ни приемлемой, ни предпочитаемой.

Мы уже неоднократно подтверждали эти два факта на этом форуме. Эта Всемирная организация объявила расизм и апартеид преступлением против человечества. Но теперь мы поняли бесполезность словесных осуждений и разоблачений: мы должны действовать. В этой связи некоторые жесткие обязательные санкции должны быть установлены против Южной Африки, для того чтобы она отказалась от этой отвратительной политики.

Все, как в Организации Объединенных Наций, так и вне ее, осуждают политику апартеида. Организация Объединенных Наций приняла многочисленные резолюции, призывающие положить конец апартеиду и установить трезвую систему демократического правления. Тем не менее эти резолюции постоянно игнорируются правительствами Претории. Их вдохновляет отсутствие единодушия по эффективным мерам, которые необходимо предпринять для того, чтобы слова воплотить в конкретные дела. Южная Африка по-прежнему черпает силы, с одной стороны, из отсутствия единства в осуждении этой расистской политики и, с другой стороны, из отсутствия единодушия, когда дело доходит до санкций и всеобъемлющего экономического бойкота.

В соответствии с нашей позицией против апартеида, иностранной оккупации и колониализма мы в Иордании и впредь будем выполнять все резолюции Организации Объединенных Наций по политике апартеида. Мы также принимаем активное участие во всех конференциях, мероприятиях и усилиях, направленных на то, чтобы положить конец этой политике произвола. Мы призываем осуществить рекомендации, разработанные Международной конференцией по санкциям против расистской Южной Африки, которая состоялась в Париже в июне этого года.

Режим белого меньшинства в Южной Африке должен начать переговоры с представителями чернокожего населения Южной Африки немедленно, без каких бы то ни было предварительных условий, с целью ликвидации политики апартеида мирными средствами и установления демократического, безрасового общества, в котором каждый имел бы равные права и равные обязанности. Для того чтобы создать атмосферу для успешного проведения таких переговоров, правительство Претории должно освободить всех политических заключенных, в том числе и национального лидера Нельсона Манделу. Оно также должно снять запрет на политические организации, а также отказаться от расистского законодательства и должно положить конец практике задержания без суда и следствия и от принудительной политики высылки местного населения.

Агрессия со стороны режима белого меньшинства не ограничивается только чернокожим населением Южной Африки. Она распространилась и на соседние страны, где Южная Африка оккупирует часть территорий; она также подвергает бомбардировкам гражданские и экономические объекты в попытке дестабилизировать эти государства, подорвать их экономику и навязывает им политику свершившихся фактов. Она также осуществляет экономический бойкот в отношении прифронтовых государств.

Мы осуждаем все эти военные акты, совершаемые режимом белого меньшинства, против прифронтовых государств. Мы выражаем нашу солидарность с усилиями, которые предпринимаются этими государствами, для того чтобы укрепить свое развитие и независимость, и мы также поддерживаем их освободительное движение в Южной Африке. Мы выступаем за оказание моральной и материальной поддержки этим государствам для того, чтобы они могли противостоять агрессивной политике терроризма, которую проводит Южная Африка против них.

Моя страна принимала участие в Восьмой конференции на высшем уровне Движения неприсоединившихся стран, состоявшейся в Хараре, Зимбабве, в начале сентября. Это была Конференция поддержки борьбы народа Южной Африки. В своей Декларации по вопросу о южной части Африки Конференция рекомендовала, чтобы все неприсоединившиеся страны, наряду с другими, предприняли эффективные, практические меры, для того чтобы искоренить систему апартеида. Другие декларации Конференции содержат призыв поддержать африканские прифронтовые государства, укрепить экономические санкции и ввести эмбарго в отношении режима Претории на поставки нефти. Мы приветствуем эти декларации и надеемся, что они будут осуществлены на практике.

В докладе Специального комитета против апартеида (A/41/22 и Add.1) содержатся факты о стратегических отношениях и союзе между Израилем и правительством белого меньшинства Южной Африки. Информация, содержащаяся в докладе, разоблачает многие аспекты укрепляющегося сотрудничества между Израилем и Южной Африкой в военной, ядерной, экономической, политической, культурной и спортивной областях. Многие представители, которые выступали в этих прениях, говорили об этих связях и выражали свою серьезную озабоченность в связи с этим, особенно в отношении пагубных последствий этого сотрудничества для стабильности и безопасности на Ближнем Востоке и в Южной Африке.

Мы должны уделить большее внимание этим связям между Тель-Авивом и режимом Претории, которые имеют много общего. Мы должны заставить их положить конец этому сотрудничеству. Мы также просим Департамент общественной информации и Центр против апартеида в Организации Объединенных Наций продолжать распространять информацию о растущем сотрудничестве между этими двумя странами, а также разоблачать бесчеловечную и незаконную политику и практику этих двух режимов.

Мы подчеркивали необходимость того, чтобы Организация Объединенных Наций удвоила свои усилия и поддержала предпринимаемые на международном уровне усилия по достижению всеобщей приверженности всестороннему бойкоту против Южной Африки и обеспечила эффективное выполнение всех резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, направленных на уничтожение политики апартеида. Если все государства - члены данной международной Организации возьмут такое обязательство, то апартеиду будет положен конец в ближайшее время, и международному сообществу удастся избавить мир от этой беды. А до тех пор Совет Безопасности должен полностью выполнить свою роль. Мы должны продолжать осуждать эту политику апартеида. Необходимо установить всеобъемлющий обязательный бойкот Южной Африки. Все страны должны взять на себя обязательства по участию в этом бойкоте и должны осуществлять меры по экономическому бойкоту в добровольном порядке. Необходимо также оказать поддержку и помощь прифронтовым государствам, которые являются первой линией обороны угнетенного большинства в Южной Африке в их усилиях противостоять политике апартеида, и подорвать самую его основу.

Г-н ОРАМАС ОЛИВА (Куба) (говорит по-испански): С тех пор, как мы рассматриваем политику апартеида, проводимую правительством Южной Африки, на этом форуме, положение в этой стране продолжало ухудшаться в вызывающих тревогу масштабах, и, несмотря на жестокую цензуру печати, введенную расистскими властями, в прессе каждый день сообщается о количестве невинных людей, которые ежедневно гибнут под ярмом неонацистов.

Настойчивые призывы международного сообщества к проведению мирных переговоров, с тем чтобы можно было признать расовое равноправие и с тем чтобы все южноафриканцы могли иметь одинаковые социальные права, встретили лишь один отклик со стороны расистского режима Претории: увеличение репрессий, числа арестов, заключение в тюрьму и жаднокровные убийства героических сынов угнетенного народа Южной Африки. Предпринимая свои лихорадочные действия, расистские лидеры полностью презирают чувства других; они считают себя подлинными представителями высшей расы. Упорствуя в своей безумной вере, они не колеблясь прибегают к террору внутри Южной Африки и за ее пределами для того, чтобы навязать свою отвратительную систему.

Таким образом, апартеид, который был справедливо назван преступлением против человечества и вызовом международному сознанию, каждый день нарушает мир на юге Африки. Он постоянно финансирует всех бандитов в этом районе, чтобы дестабилизировать прифронтовые государства, что, естественно, представляет собой серьезную угрозу миру и безопасности на юге Африки и на всем континенте.

Воздавая должное героическому чернокожему народу Южной Африки и его доблестным борцам за свободу, мы должны заявить, что в настоящее время они ждут от нас эффективной и практической солидарности, которая позволит им ускорить ликвидацию отвратительной системы апартеида. Кроме того, это явилось бы большим вкладом в подлинное освобождение человечества.

Режиму апартеида уже поздно спастись от кризиса. Африканский национальный конгресс и его преданные борцы, мужчины и женщины – соратники Нельсона и Уинни Манделы, заслужили славу за то, что они вдохновили неустанную борьбу южноафриканского народа и показывают миру, что в настоящее время – как это было вчера, будет завтра и всегда – ничто не сможет остановить ход истории и никакая сила в мире не в состоянии сохранить человеческую свободу и достоинство в цепях.

Моральный долг международного сообщества состоит в том, чтобы предпринять все возможное, чтобы положить конец страданиям южноафриканского народа-мученика. Отношение этой Организации и действия Совета Безопасности в значительной степени определяют масштабы страданий и количество невинных жизней, которые станут жертвами, прежде чем будет окончательно ликвидирован режим апартеида и создано демократическое и многорасовое общество в Южной Африке.

Нет логики в том, что некоторые западные страны, которые в 40-е годы были жертвами фашистской агрессии, продолжают оказывать помощь режиму апартеида в экономическом, финансовом, политическом, дипломатическом или в военном отношении или покрывают его, или в том, что они колеблются принять меры, предусмотренные главой VII Устава Организации Объединенных Наций, под пустым предлогом, что массы черного населения в конечном счете пострадают от этого.

Разве недостаточно для этих господ услышать показания о мертвых Соуэто и всех чернокожих представителей южноафриканских организаций, призывающих к принятию обязательных санкций против Южной Африки? Разве им недостаточно известно, что им нужна необходимая помощь для того, чтобы проложить путь к свободе? Никто больше не ставит под сомнение то, что именно поддержка некоторых западных держав, которые оказывают покровительство расистскому режиму Южной Африки, и объясняет непримиримость и агрессивность этого режима.*

Мы приветствуем те западные страны, которые ввели выборочные санкции против Южной Африки. Политика так называемого конструктивного сотрудничества, осуществляемая нынешней американской администрацией, поощряет власти Претории к продолжению своей жестокой репрессивной политики внутри страны и к систематическим нападениям на соседние африканские страны, к сохранению оккупации Намибии и к лишению независимости этой колониальной страны, вопиющим образом игнорируя резолюции Организации Объединенных Наций и решения Организации африканского единства, Движения неприсоединения и многих других международных форумов.

* Г-н Душ Сантуш (Мозамбик), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Правительство Соединенных Штатов категорически отказывается ввести всеобъемлющие и обязательные санкции против величайшего нарушителя прав человека, против Южной Африки. Вашингтон накладывает вето не только на проекты резолюций Совета Безопасности по этому вопросу; он пытается делать то же самое с решениями своего собственного конгресса.

Кроме того, открыто потворствуя расистским властям Претории, правительство Соединенных Штатов расширило свою финансовую и военную поддержку наемным бандитам УНИТА, которые пытаются дестабилизировать законное правительство Народной Республики Ангола.

В заключение я хотел бы выразить позицию правительства Кубы словами президента Фиделя Кастро, который в своей речи, задающей тон Восьмой конференции в верхах Движения неприсоединения, сказал:

"Подлинный ключ к решению вопроса заключается в том, что до тех пор, пока в Южной Африке будет существовать апартеид и пока эта страна будет управляться расистским, фашистским правительством, не будет обеспечена безопасность ни для Анголы, ни для любой другой страны юга Африки, а независимость Намибии будет лишь плодом нашего воображения".

С этой трибуны мы заявляем о нашей решительной поддержке и солидарности с мужественным народом Южной Африки, который живет в условиях кровавого режима апартеида. Мы призываем к немедленному и безусловному освобождению Нельсона Манделы и других политических заключенных. Мы воздаем должное мужчинам, женщинам и детям, которые потеряли свою жизнь, сражаясь за свободу и независимость Южной Африки.

Рассматривая этот вопрос, мы не можем не воздать заслуженную дань человеку, который был одним из борцов за освобождение Африки, против апартеида: президенту Саморе Мойзесу Машелу. С этой трибуны мы выражаем наши чувства и говорим ему, что его трагическая смерть была ненасправной и что лучшая дань его памяти будет воздана ему в тот день, когда мы все придем к его могиле, чтобы рассказать ему о ликвидации апартеида.

(Г-н Орамас Олива, Куба)

Там, где апартеид – там смерть. Те, кто искренне верит в свободу и достоинство человека, должны объединить свои усилия и помочь борьбе героического народа Южной Африки для того, чтобы решить задачу ликвидации этой одиозной системы апартеида. Все несут историческую ответственность за принятие необходимых мер на международном уровне в деле создания санитарного кордона для содействия усилиям тех, кто желает установления расового равенства в Южной Африке.

В заключение мне бы хотелось процитировать выдержку из высказывания кубинского национального героя Хосе Марти, которая указывает на удивительную прозорливость этого человека:

"Нет большего зла и более серьезной безответственности, чем иметь возможность сделать добро другому в ущерб себе, но не сделать доброе дело вследствие эгоистичного самодовольства".

Г-н МАКДОНА (Ирландия) (говорит по-английски): Моя делегация полностью присоединяется к мнению, высказанному представителем Соединенного Королевства, который выступал от имени 12 государств – членов Европейского сообщества в осуждение политики апартеида, проводимой правительством Южной Африки. Моя нынешняя цель состоит в том, чтобы осветить некоторые аспекты позиции правительства Ирландии по проблеме апартеида, о чем говорили ирландские представители в течение многих лет.

Нет необходимости останавливаться на различных аспектах апартеида во всех ужасающих подробностях. Бесчисленные свидетельства политической, экономической, социальной и культурной дискриминации, чинимые правительством Южной Африки против большинства населения в этой несчастной стране, хорошо известны всем делегациям на этой Ассамблее. Это общество, где небольшая, но господствующая группа монополизирует власть, где практика дискриминации укреплялась и превращалась в систему в течение многих лет, где контроль осуществляется посредством мощной и сложной системы репрессий, где была навязана форма правления без согласия управляемых и где отсутствие равноправия и обездоленность большинства населения носят не случайный характер, а являются типичными для всех аспектов человеческой жизни.

Южная Африка в условиях апартеида имеет одну отвратительную отличительную черту, суть которой заключается в том, что эта страна является единственным обществом в современном мире, которое открыто, ясно и в качестве своей официальной

(Г-н Макдона, Ирландия)

политики построило свою политическую систему по расовому признаку. Это общество, где судьбу определяет только цвет кожи. Оно не оставляет чернокожему человеку никакой надежды, так как человек не в состоянии изменить цвет своей кожи.

И в самом деле, информация о современном положении в Южной Африке, представленная на Ассамблею в докладе Специального комитета против апартеида и в докладе Комитета попечителей Целевого фонда Организации Объединенных Наций для Южной Африки, по-видимому, подтверждает отсутствие оснований для каких-либо надежд в этом отношении.

В этих докладах содержится действительно шокирующая информация. В течение большей части прошлого года Южная Африка находилась в условиях чрезвычайного положения, дважды вводимого режимом апартеида, в ограниченном масштабе – с 21 июля 1985 года по 6 марта 1986 года и в масштабах всей страны – с 12 июня 1986 года по настоящее время. Мне хотелось бы процитировать пункт 6 доклада Комитета попечителей Целевого фонда Организации Объединенных Наций для Южной Африки, в котором, в частности, говорится:

"В течение первого периода чрезвычайного положения в столкновениях с полицией было убито более 500 человек и около 7 800 человек были задержаны без предъявления обвинений и судебного разбирательства, включая более 2 000 детей в возрасте до 16 лет. Кроме того, на основании законов о безопасности были задержаны 3 600 человек. По признанию самой Южной Африки, спустя два месяца после введения повторного чрезвычайного положения, еще 8 551 человек были задержаны без предъявления обвинений и судебного разбирательства. Согласно данным организаций по контролю за соблюдением прав человека в Южной Африке, фактическое число задержанных может приближаться к 13 000 человек, причем еще 2 200 человек уже находятся под стражей с января 1986 года на основании Закона о внутренней безопасности. Среди задержанных много женщин и детей, церковных и профсоюзных руководителей, журналистов, молодежи, студенческих и общинных лидеров. Часто поступают сообщения о том, что задержанные подвергаются плохому обращению и пыткам. Многие умерли в застенках. Только за период с января по май 1986 года в ходе продолжающихся столкновений было убито 754 человека". (A/41/638, приложение, пункт 6)

И действительно, данные, представленные в прошлом месяце Комитетом поддержки родственников задержанных, свидетельствуют о том, что в этом году было более 23 000 случаев задержания.

Понятно, что так называемое чрезвычайное положение является не чем иным, как ширмой для применения ряда жестоких и репрессивных мер. Основным элементом этой ширмы является сокрытие информации, что означает, что для газетных сообщений, радио- и телепередач в основном нет доступа к живым фактам ситуации. Мне хотелось бы вновь процитировать доклад Комитета попечителей Целевого фонда Организации Объединенных Наций для Южной Африки, в котором говорится:

"Нынешние постановления чрезвычайного характера – значительно более широкие и жестокие по сравнению с предыдущими – наделяют полицию, армию и службы безопасности неограниченными полномочиями проводить обыски без соответствующих на то ордеров, задерживать без предъявления обвинений и судебного разбирательства, вводить комендантский час, запрещать печатные издания, митинги, массовые похороны и т.д. В рамках осуществления этих постановлений были введены ограничения на деятельность местной и международной прессы, что привело к практическому исчезновению каких-либо независимых сообщений о забастовках, арестах, бойкотах и акциях протеста". (A/41/638, приложение, пункт 7)

Трудно понять, как мы можем не согласиться с оценкой апартеида, сделанной в докладе Специального комитета, в котором говорится:

"Принятые в июне новые и более жестокие репрессивные меры, суровая цензура, сокрытие положения в поселках чернокожих африканцев от мировой общественности, массовые аресты без суда и следствия и продолжающиеся и усиливающиеся репрессии и убийства, совершаемые полицией, являются косвенным признанием того, что режим более не в состоянии управлять страной, не используя военные средства и методы полицейского государства". (A/41/22, пункт 83)

Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки, рассматривается этой Организацией на различных форумах в течение 34 лет. По мере того, как мы слушаем выступления в этих прениях, мы не можем не слышать эхо наших предыдущих прений, которые имели место в течение ряда лет и в ходе которых делегации постоянно выражали отвращение и осуждение расовой политики правительства Южной Африки.

(Г-н Макдона, Ирландия)

Год за годом мы отрицаем, осуждаем, призываем, умоляем, упрашиваем. Наши слова, хотя они и бывают часто страстными и острыми, вырывающимися из глубин нашей души и выражающие беспредельное негодование, сейчас зафиксированы в отчетах о предыдущих сессиях Ассамблеи. Апартеид по-прежнему остается. Его непримиримый, жестокий и вызывающий облик по-прежнему оскорбляет всех порядочных людей.

Правда, эта система в некотором смысле изменилась. Но эти перемены не должны рассматриваться в отрыве от неизменной реальности всего здания апартеида, воздвигнутого на основе сотен различных законов, осуществленных при помощи тысяч и тысяч различных способов. Мы считаем, что эти перемены были нацелены на то, чтобы внести чисто внешние изменения, а не изменить реальную действительность. Они не затрагивают центральный вопрос, политику раздельного развития. Можно, скорее, говорить о приспособлении к новым условиям, чем о переменах, так как цель этих перемен заключается, пожалуй, в том, чтобы обеспечить выживание прежней политики в новых условиях.

Разумеется, нет никаких оснований полагать, что какое-то существенное изменение в расистской идеологии повлияло на правительство и что оно отказалось от своей главной концепции, возводящей расовый вопрос в центральный принцип всей социальной и политической жизни Южной Африки. Апартеид сегодня остается таким же, каким он был с самого начала своего существования, — политической системой, основанной на цвете кожи. Бесчисленное количество южноафриканского чернокожего населения проводит свою жизнь под страшной тенью апартеида и так и не знает, что существует другое, человеческое обращение с людьми, когда достоинству и ценности человека не наносят ущерба. На свет появится бесчисленное количество тех, кто окажется в таком же положении, столкнется с теми же мрачными перспективами, если Южную Африку не заставят прекратить ее достойную сожаления политику. Выступая с этой трибуны в прошлом году, епископ Десмонд Туту весьма эмоционально описал эту ситуацию, сказав:

"Бог наделил нас красноречием, которое поможет миру услышать, что наше единственное желание — чтобы нас воспринимали такими, какие мы есть: человеческими существами, созданными по Твоему образу и подобию".

В рамках своих скромных возможностей Ирландия пытается ответить на призывы епископа Туту и бесчисленного количества других, выступавших до него и умолявших международное сообщество в течение многих лет отвергнуть эту систему.

В качестве принципа своей внешней политики Ирландия не поддерживает дипломатических отношений с Южной Африкой. Там нет никаких ирландских государственных инвестиций, и правительство не поощряет торговлю или экономические связи с ней. В Южной Африке отсутствуют ирландские компании или их филиалы и, следовательно, они не нарушают кодекса поведения Европейского сообщества. Никаких культурных соглашений не существует между Ирландией и Южной Африкой, и правительство Ирландии решительно выступает против каких-либо связей в спортивной области.

В целях содействия гуманитарной помощи тем, кто страдает в условиях дискриминационного законодательства Южной Африки, и оказания помощи их семьям и беженцам из Южной Африки, Ирландия вносит вклад на регулярной основе в Фонд Организации Объединенных Наций для юга Африки и в Международный фонд защиты и помощи, а также в Фонд имени Асингени Совета церквей в Южной Африке. Мы также обеспокоены по поводу тех стран юга Африки, которые пострадали в результате агрессии Южной Африки или которые из-за своего географического положения находятся в значительной экономической зависимости от своего большого и часто враждебного соседа. Поэтому Ирландия включает три соседних государства в Южной Африке в группу приоритетных стран для развития сотрудничества в целях развития.

Тем не менее, мое правительство твердо верит, что только коллективные действия международного сообщества убедят тех, кто находится у власти в Южной Африке, решительно отказаться от режима апартеида. Как член Европейского сообщества Ирландия поэтому последовательно поддерживает введение совместных мер с целью оказать давление на Южную Африку, чтобы она пошла на радикальные изменения, и мы будем продолжать действовать совместно с нашими партнерами в Сообществе в интересах дальнейшего укрепления этих мер.

Однако, помимо этого, Ирландия входит в число тех, кто поддерживает введение Советом Безопасности комплекса обязательных санкций против Южной Африки. В этой связи мы удовлетворены тем, что на протяжении нескольких лет были соавторами, вместе с рядом других делегаций, разделяющих нашу точку зрения, проекта резолюции о согласованных международных действиях по ликвидации апартеида, где, среди прочего, содержится настоятельный призыв к Совету Безопасности продолжить рассмотрение

(Г-н Макдона, Ирландия)

принятия эффективных и обязательных санкций. Из прошлого опыта мы знаем, что не всегда легко достичь результатов путем санкций, но в случае, если международное давление организовано надлежащим образом и правильно направляется, оно может быть, на наш взгляд, эффективным. Ирландия считает, что обязательные санкции должны быть тщательно взвешенными, избирательными и постепенными. Они должны быть надлежащим образом введены Советом Безопасности и должны полностью выполняться всеми для того, чтобы обеспечить их эффективность.

С каждым уходящим годом теряются возможности для мирного перехода к справедливому и равноправному обществу в Южной Африке, что позволило бы его народу иметь равные права. Все больше и больше разговоров ведется о вооруженной борьбе. Хотя сам по себе апартеид является по сути дела насилием, мы должны страстно надеяться на то, что с ним можно будет покончить без насилия. Южноафриканский режим по-прежнему упорствует, но и черная Южная Африка полна решимости. Мы извне также можем оказать давление, но мы не можем окончательно определить, что произойдет в Южной Африке, когда это произойдет или как это произойдет. В конечном счете, это зависит от самих африканцев – как черных, так и белых. Однако главную ответственность несет белая Южная Африка, которая возникла 34 года назад и которая продолжала строить и узаконила нынешнюю систему расовой дискриминации и все эти годы сохраняла ее. Если южноафриканские власти будут продолжать игнорировать то, что может быть их последней возможностью для введения мирных изменений, они, несомненно, заплатят цену за свое собственное безумие. Весь народ Южной Африки будет страдать и все от этого проиграют, а катастрофические последствия этого могут распространиться далеко за пределы самой Южной Африки. Ибо апартеид, как и все другие формы тирании, которые существовали на протяжении истории, должен, в конце концов, придти к своему концу. Этот конец Южной Африки необязательно приведет к катастрофе, если южноафриканское правительство чаще будет прислушиваться к голосу разума, сострадания и проницательности.

Г-н ВОНГСАЙ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-французски): Международное сообщество вновь рассматривает анахроническое и ужасное бедствие апартеида, быстрейшая ликвидация которого жизненно необходима.

Отрадно отметить, что международная кампания по ликвидации этого преступления против человечества и изоляции южноафриканского правительства из-за его бесчеловечной политики против угнетенного народа Южной Африки в последнее время приобрела исключительно широкий размах. Моя делегация отмечает усилия Специального комитета против апартеида, направленные на то, чтобы содействовать и усилить этот "крестовый поход". Мы считаем, что программа его деятельности должна получить активную поддержку со стороны международного сообщества.

Лаосская Народно-Демократическая Республика по примеру подавляющего большинства членов Организации Объединенных Наций не поддерживает никаких связей с незаконным расистским режимом Претории. Мы осуждаем и продолжаем всецело осуждать политику апартеида незаконного расистского режима Претории, политику, которая вполне справедливо была охарактеризована международным сообществом как преступление против человечества.

Правительство Лаоса одобряет и скрупулезно применяет все соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. К сожалению, мы должны отметить, что некоторые западные страны, включая одну державу, которая проводит политику так называемого "конструктивного сотрудничества" по отношению к Южной Африке, а также ее транснациональные корпорации, продолжают поддерживать и развивать отношения в экономической, политической, военной, ядерной и других областях с незаконным расистским режимом Претории. Само собой разумеется, что такая политика умиротворения и активного пособничества, которую мое правительство решительно осуждает, поощряет режим апартеида занимать по-прежнему вызывающую позицию перед лицом мировой общественности, которая четко и ясно требует ликвидации апартеида. Опираясь на такую безнравственную поддержку, Претория безнаказанно усиливает свои варварские репрессии против беззащитного черного южноафриканского большинства путем незаконного введения в июне этого года чрезвычайного положения. Доклад Специального комитета сообщает о том, что приблизительно 20 000 человек, в том числе 8 000 детей, были брошены в тюрьмы без суда южноафриканскими силами безопасности и что большое число из них были замучены до смерти.

(Г- Вонгсай, Лаосская Народно-
Демократическая Республика)

Теперь репрессивная машина Претории со всей яростью обрушилась на побежденный народ Намибии, которую незаконный расистский режим продолжает безнаказанно оккупировать. Претория усилила и продолжает усиливать свою преступную политику дестабилизации путем подрывных действий и экономического шантажа соседних независимых африканских стран. Правительство и народ Лаоса присоединились к международному сообществу в осуждении преступных актов, совершенных колониальным и расистским режимом Претории в мае и в начале июня этого года против Ботсваны, Зимбабве, Замбии и Анголы. В этом отношении мы должны напомнить о том, что два проекта резолюции, где предлагались избирательные санкции против Южной Африки, были заблокированы в Совете Безопасности вследствие применения вето двумя западными постоянными членами Совета Безопасности. Совсем недавно международное сообщество скорбило по поводу трагической гибели президента Мозабика Машела, и нельзя исключать тот факт, что, как считают широкие слои мировой общественности, здесь не обошлось без преступной деятельности Претории.

В этом и заключается основное препятствие в деле искоренения апартеида. Оно, я повторяю это еще раз, связано с настойчивым отказом Претории выполнить большое число соответствующих резолюций и решений Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Оно также, и прежде всего, связано с тем аморальным и преступным сговором с этим дьявольским режимом, в котором повинны некоторые западные и другие страны.

(Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-
Демократическая Республика)

Эти страны не выполняют строго соответствующие резолюции и решения Организации Объединенных Наций, в том числе Совета Безопасности, в отношении эмбарго на поставки вооружений и нефти Южной Африке. Хуже того, те же самые страны развивают и усиливают ядерный потенциал Претории. Международное сообщество должно принять энергичные меры с тем, чтобы положить конец все более активному сотрудничеству в ядерной области между Южной Африкой и Израилем.

Мы приветствуем тот факт, что конгресс Соединенных Штатов и некоторые другие западные страны приняли селективные санкции против Претории, но эти меры являются недостаточными. Единственным действительно эффективным и сдерживающим средством, как мы полагаем, и это мнение разделяет большинство государств – членов Организации Объединенных Наций, по-прежнему остаются всеобъемлющие обязательные санкции в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций. Эта точка зрения была решительно поддержана Международной конференцией по санкциям против расистской Южной Африки и Международной конференцией за немедленное предоставление независимости намибийскому народу, которые состоялись соответственно в июне и июле в Париже и Вене, а также четырнадцатой специальной сессией Генеральной Ассамблеи по Намибии.

Необходимо, чтобы рекомендации, содержащиеся в декларациях и окончательных резолюциях этих важных конференций, были осуществлены полностью и незамедлительно. В этой связи интересно также отметить, что на Восьмой конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Хараре, Зимбабве, в начале сентября 1986 года было рассмотрено опасное положение на юге Африки, причиной которого является политика апартеида, проводимая незаконным расистским режимом правительства Претории. Главы государств и правительств неприсоединившихся стран заклеили тех, кто несет ответственность за эту дьявольскую систему, а также тех, кто виновен в аморальном и даже преступном сговоре с этой системой.

В специальном заявлении по вопросу о юге Африки главы государств и правительств, говоря об этом пороке апартеида и эффективных путях его ликвидации, заявили:

(Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

"Мы, главы государств и правительств, вновь заявляем о своей решимости и убежденности в том, что введение всеобъемлющих и обязательных санкций против Южной Африки в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций является единственно возможным мирным средством, способным заставить расистский режим Претории отказаться от политики апартеида. Поэтому мы поддерживаем призыв Организации африканского единства о безотлагательном созыве заседания Совета Безопасности Организации Объединенных Наций для введения против Южной Африки всеобъемлющих и обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций".

(A/41/697, стр. 80)

Таким образом, до принятия всеобъемлющих и обязательных санкций международное сообщество, и особенно те западные страны, которые еще этого не сделали, должны принять и осуществить ряд селективных мер, которые перечисляются в специальной декларации, принятой на Конференции в Хараре.

Моя делегация удовлетворена формой и содержанием проекта резолюции, находящегося сейчас на рассмотрении Генеральной Ассамблеи, который соответствует духу специальной декларации, принятой в Хараре.

Правительство Лаосской Народно-Демократической Республики присоединяется к призыву международного сообщества немедленно освободить Нельсона Манделу, великого лидера Африканского национального конгресса (АНК), который незаконно содержится в тюрьме расистским режимом Претории в течение 24 лет, а также всех южноафриканских политических заключенных.

Правительство и народ Лаосской Народно-Демократической Республики вновь подтверждают свою активную солидарность и поддержку угнетенному южноафриканскому народу в его героической борьбе, которую он ведет под руководством АНК против репрессивного режима апартеида, а также их борьбе за осуществление их права на самоопределение, свободу и независимость в единой, демократической и нерасовой Южной Африке.

Мы выражаем решительную поддержку намибийскому народу, который борется под твердым руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), их единственного, законного представителя против апартеида и за самоопределение и независимость в единой Намибии в соответствии с духом и буквой резолюции 435 (1978) Совета Безопасности.

(Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

Мы хотели бы также подтвердить нашу поддержку и солидарность народам и правительствам прифронтовых государств в их справедливой борьбе за сохранение их независимости, суверенитета и территориальной целостности, борьбе, которую они ведут перед лицом актов агрессии и дестабилизации, совершаемых против них южноафриканской военщиной и другими бандами наемников, состоящих на службе у Претории.

Моя делегация по-прежнему убеждена, что в обозримом будущем справедливая борьба, которую ведет международное сообщество за ликвидацию порока апартеида, увенчается окончательной победой. Мы искренне надеемся, что работа текущей сессии внесет решающий вклад в это дело.

Г-н ДЖЭРРЕТТ (Либерия) (говорит по-английски): Принимая участие в обсуждении этого вопроса в прошлом году, моя делегация выразила глубокое беспокойство в связи с продолжающимся ухудшением социальных и политических условий чернокожего населения в Южной Африке, вызванным репрессивной политикой угнетения режима белого меньшинства расистской Преторией.

Вызывает сожаление, что положение остается неизменным. Режим апартеида продолжает игнорировать международное сообщество, активизируя безнаказанно и нагло свою жестокость в отношении большинства небелого населения, подвергая его всяческим преследованиям.

Моя делегация считает, что эта неуступчивость режима белого меньшинства расистского режима объясняется нежеланием некоторых членов этой Организации предпринять действия в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций, с тем чтобы установить всеобъемлющие и обязательные санкции против Южной Африки.

Продолжающиеся на протяжении нескольких месяцев всевозможные волнения, хаос, заключения в тюрьмы и убийства небелых южноафриканцев достигли недопустимых масштабов. Однако г-н Бота и его когорта продолжают вводить все более жесткие и более репрессивные меры, которые как совершенно ясно, не подавят сопротивление народа, который уверен не только в справедливости своего дела, но и в неизбежности своей победы.

(Г-н Джэрретт, Либерия)

Южная Африка находится в состоянии чрезвычайного положения, которое дважды вводилось режимом апартеида: частично в период с 21 июля 1985 года до 6 марта 1986 года и по всей стране в период с 12 июня 1986 года до настоящего времени. В течение первого периода около 500 человек были убиты в результате полицейского насилия и около 7 800 человек были арестованы, включая более 2 000 подростков в возрасте до 16 лет.

(Г-н Джэрретт, Либерия)

Многие подвергались гонению, другие подвергались пыткам во время допросов. Силы безопасности развязали руки и действовали, не неся никакой уголовной или гражданской ответственности.

Второй период чрезвычайного положения носит еще более репрессивный характер, чем первый. В это время режим апартеида ввел цензуру на прессу. В соответствии с нормами этого ограничения пресса не может публиковать то, что режим считает "подрывными" сообщениями, термин, который, в соответствии с их определениями, имеет широкое и туманное толкование. Например, преступлением является публикация докладов, которые способствуют целям освобождения, или отмечается, например, участие в забастовках, в поддержке бойкотов, в демонстрациях или участие в любых процессиях, даже похоронных. Имена политических заключенных не могут быть опубликованы, как не могут быть опубликованы действия и мероприятия сил безопасности расистов.

Несмотря на все эти и другие репрессивные меры, предпринимаемые режимом апартеида, для того чтобы подавить небелое население, жестокость Южной Африки продолжается и даже усилилась. Жестокая цензура, изоляция черных тауншипоф от мирового мнения, массовые аресты без суда и следствия и продолжающееся нарастающее насилие со стороны полиции, убийства являются проявлениями банкротства, его неспособности управлять даже путем применения военной силы и полицейской жестокости.

В этой связи Либерия хотела бы поблагодарить Группу видных деятелей Содружества за полезный доклад, в котором, в частности, говорится:

"С точки зрения правительства, есть ряд вопросов, которые должны выйти за рамки переговоров; например, концепция прав группы - в качестве основы системы апартеида - является священной; хоумленды, созданные в осуществление этой концепции, не исчезнут, они будут укреплены на основе ведения "независимого" Квандебеле. Принцип одного человека, одного голоса в едином государстве выходит за рамки возможности; Акт о регистрации населения будет находиться в силе; и нынешняя трехпалатная конституция, которая узаконивает расизм, должна быть механизмом для будущей конституционной реформы".

Помимо оказания внутреннего давления режим апартеида проводит политику государственного терроризма и продолжает совершать акты агрессии, подрыва и дестабилизации против соседних независимых государств. Акты агрессии Южной Африки

(Г-н Джэрретт, Либерия)

против Анголы в октябре и декабре прошлого года были осуждены Советом Безопасности в его резолюциях 574 (1985) от 7 октября 1985 года и 577 (1985) от 6 декабря 1985 года. Ее агрессия против портового города Намиб в Анголе в июне этого года рассматривалась Советом Безопасности, который не смог принять резолюцию из-за использования некоторыми государствами-членами права вето. Ботсвана, Лесото, Свазиленд, Замбия и Зимбабве в то или другое время подвергались нападениям, в отношении их осуществлялась экономическая блокада, навязанная расистским режимом или выражалась угроза установить подобную блокаду. Южная Африка также продолжает подрывать экономику Мозамбика и оказывать военную поддержку Национальному движению сопротивления Мозамбика, который ведет борьбу против законного правительства этой страны.

Правительство Либерии никогда не поддержит никакую косметическую реформу, которая ставит целью отвлечь внимание от героической борьбы народа, который оказывает смелое сопротивление силам полиции, вооруженным самыми современными и изощренными видами оружия. Апартеид нельзя искоренить реформами; его необходимо ликвидировать и чем скорее, тем это будет лучше для мира и стабильности в регионе Южной Африки.

Апартеид противоречит принципам, которые нашли воплощение в Уставе этой Организации. Это преступление против человечества, и его ликвидация открывает единственную перспективу для мира на юге Африки. Апартеид должен быть искоренен, и только это даст возможность построить справедливое демократическое общество, объединяющее все народы Южной Африки и основанное на равенстве гражданских и политических прав, на уважении отдельных лиц.

Именно в этом свете правительство Либерии с интересом отмечает рост международного негодования перед лицом политики апартеида. Фактом является то, что это негодование набирает свою силу особенно в тех государствах-членах, которые в силу своих значительных экономических связей с Южной Африкой выступали против призыва установить всесторонние обязательные санкции против этого государства. Тем не менее, моя делегация отмечает с удовлетворением те государства, которые поддержали и установили селективные санкции против расистского режима меньшинства, и хочет настоятельно призвать те государства - члены Организации, которые выступают против санкций в отношении Южной Африки в той или другой форме, подумать над последствиями своих действий.

Моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью и поблагодарить Специальный комитет против апартеида за его доклад, за великолепную работу, проделанную для того, чтобы положить конец этой позорной системе апартеида.

Г-н АЛЬ-СОВАДИ (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски):

Рассмотрение Генеральной Ассамблеей вопроса о политике апартеида в Южной Африке, в частности в данный момент, является указанием на важность этого вопроса, который справедливо рассматривается как один из важнейших пунктов повестки дня Генеральной Ассамблеи. Объединенные Арабские Эмираты, его правительство и народ серьезно обеспокоены ухудшением положения в этой части мира. Мы полностью отдаем себе отчет в серьезных последствиях этой расистской политики для международного мира и безопасности. Организация Объединенных Наций уже давно рассматривает эту проблему апартеида, который международное сообщество объявило преступлением против человечества.

В поисках мира и безопасности в мире Организация Объединенных Наций не щадила усилий, с тем чтобы утвердить принципы равенства и братства между людьми. Расистский режим в Южной Африке игнорирует все призывы международного сообщества отказаться от его гнусной политики. Создается впечатление, что он преисполнен решимости бросать вызов всему миру и продолжать эту политику. Таким образом, этот кризис усугубился.

Жизнь коренного чернокожего населения в Южной Африке, численность которого составляет 24 миллиона человек, т.е. 75 процентов населения Южной Африки, превратилась в невыносимый ад в результате угнетения, терроризма и экспроприации их земель и собственности, а также различных других мер систематического преследования, которому они подвергаются. То же самое происходит с так называемыми цветными, другими словами, небелым населением.

(Г-н аль-Совади, Объединенные
Арабские Эмираты)

В то время, когда международное сообщество пытается оказывать все большее давление с целью прекращения этой расистской практики, правящий режим Претории пытается ввести в заблуждение международное общественное мнение, он пытается заставить нас поверить, будто режим приступил к осуществлению ряда реформ, так же, как он сделал в 1983 году, когда он принял так называемые поправки к конституции. Эти поправки, как всем известно, не что иное, как уловка. Их реальная цель – закрепление политики апартеида путем лишения чернокожего населения права голоса и участия в политической деятельности по той простой причине, что они не представлены ни в одной из трех законодательных палат.

Совершенно естественно в подобной ситуации, что народное сопротивление и борьба за свободу со стороны государства усиливается в условиях репрессий и эскалации насилия. Когда этот план провалился, режим Претории прибегнул к другой уловке – он пытался сохранить напряженность в стране, используя силу и всеобщий запрет на освещение событий в печати. Дважды режим вводил в стране чрезвычайное положение. В первый раз – с 21 июля 1985 года по 6 марта 1986 года. В этот период было убито около 500 человек, а может быть, и больше. Полицейским силам, задержавшим около 7 800 человек, было позволено неограниченно прибегать к насилию в условиях полной безнаказанности. Иными словами, они получили свободу действий на подавление беспорядков в стране.

Во второй раз правительство объявило чрезвычайное положение 12 июня 1986 года, и оно до сих пор остается в силе. На этот раз правящий расистский режим Претории ввел более жесткие ограничения для всех средств массовой информации. Он уже не разрешает иностранным журналистам освещать события, а многие из них были выдворены из страны.

Агрессивная расистская политика правительства Претории не ограничивается границами Южной Африки, она выходит за эти границы, хотя Южная Африка прибегнула к актам агрессии против своих независимых африканских соседей, осуществив против них чудовищные военные авантюры.

В этой связи моя делегация присоединяется к другим миролюбивым делегациям, высказывающим глубокую озабоченность по поводу развития событий в Южной Африке. Эта проблема начинает принимать серьезный международный масштаб. Изюм дня в день проблема становится все более серьезной и сложной в результате эскалации насилия, осуществляемой расистским режимом Претории.

(Г-н аль-Совади, Объединенные
Арабские Эмираты)

Представитель Израиля, выступая вчера утром на заседании Ассамблеи, пытался отвлечь международную общественность и Генеральную Ассамблею от обсуждаемого пункта повестки дня, т.е. политики апартеида в Южной Африке. Он, пытаясь защитить сотрудничество Израиля с режимом Южной Африки, пытался ввести в заблуждение Генеральную Ассамблею, изобретая статистические и цифровые данные о так называемом сотрудничестве между арабскими государствами и Южной Африкой. Мы полностью осознаем, что цель этих попыток – расколоть ряды арабско-африканской солидарности против расистского режима Южной Африки и в Палестине. Во-первых, мы хотели напомнить представителю Израиля, что арабские государства-экспортеры нефти первыми выступили с инициативой объявить бойкот на поставки нефти расистскому режиму Южной Африки до того, как любая другая международная организация осуществила подобные действия. Эти действия являются результатом приверженности принципам борьбы с расизмом.

Во-вторых, мы гордимся тем, что ни одно арабское государство не имеет никаких отношений, будь то дипломатические, торговые, экономические или политические, с Южной Африкой, в то время как связи Израиля с Южной Африкой осуществляются во всех вышеназванных областях, в особенности в военной области, что представляет собой прямую угрозу стабильности на юге Африки.

Моя делегация подробно выступала по вопросу ядерного сотрудничества между Южной Африкой и Израилем, и мы в ходе прений в Первом комитете останавливались на этом вопросе, поэтому я не намереваюсь сейчас повторять то, что было сказано.

В-третьих, сотрудничество Израиля с Южной Африкой ясно подтверждается многочисленными документами Организации Объединенных Наций, а также в резолюциях Генеральной Ассамблеи.

В-четвертых, помимо всех этих форм сотрудничества Израиль разделяет догму и идеологию Южной Африки. И догма и идеология основываются на расовой и религиозной дискриминации.

Министр иностранных дел Конго, выступая от имени Организации африканского единства в ходе прений на специальной сессии по Намибии в сентябре этого года, заявил:

"Южная Африка – это неопишное чудовище нашего века, которое не имеет ничего общего ни с одним другим современным государством, кроме Израиля или нацистской Германии ...". (A/S-14/PV.1, стр.25)

(Г-н аль-Совади, Объединенные Арабские Эмираты)

Есть один вопрос, который следует рассмотреть на данном этапе: изменил ли Израиль свою политику поддержки расистского режима Южной Африки? Если это так, то возникает второй вопрос: не лучше ли было бы для Израиля пересмотреть свою политику, основанную на религиозной и расовой дискриминации, которую он проводит в отношении палестинского народа путем оккупации арабских земель и изгнания его жителей? Мы призываем представителя Израиля заявить о том, что Израиль порвал отношения с расистским режимом Южной Африки. Мы призываем к тому, чтобы Израиль отказался от своей расистской практики и признал неотъемлемые права палестинского народа на Генеральной Ассамблее.

Объединенные Арабские Эмираты вновь подтверждают свою поддержку героической борьбы народа Южной Африки, направленной на обеспечение законного права, права жить в условиях свободы и мира. Мы считаем, что меры, принятые до сих пор, недостаточны для того, чтобы предотвратить подобные действия со стороны расистского режима. Мы считаем, что необходимы более жесткие и решительные меры. Мы должны уделить главное внимание выполнению по существу этих резолюций, призывающих определенные государства, которые продолжают политику взаимопонимания с правительством Южной Африки, отказаться от проведения такой политики. Давайте откажемся от умиротворения. Настало время для принятия четких мер по оказанию давления и силы на расистский режим с тем, чтобы он отказался от такой политики путем применения полного эмбарго.

По тем же причинам моя страна стала автором всех проектов резолюций, представленных на рассмотрение Совета Безопасности, которые призывают осуществить всеобъемлющие санкции против Южной Африки. Мы считаем, что настало время, чтобы международное сообщество и все его члены осуществили те санкции, которые предусмотрены главой VII Устава нашей Организации.

Г-н КАСИРИЕ (Уганда) (говорит по-английски): Среди нас есть те, которые в течение долгого времени хотели убедить нас в том, что мирные переговоры с расистским режимом являются единственным путем к успешной ликвидации порочной системы апартеида. В этих целях они призывали освободительные движения отказаться от своего права ведения вооруженной борьбы против режима меньшинства. По сути дела, это была официальная политика некоторых государств — не иметь никаких отношений с освободительными движениями, пока они не откажутся от насилия.

Политика ненасилия не нова для освободительных движений. Сыновья и дочери Южной Африки, которые составили "Хартию свободы" как план борьбы народов за свободу, равенство, справедливость, человеческое достоинство и самоопределение, верили и стремились вовлечь расистский режим в мирный диалог. Режим ответил массовыми казнями участников мирных демонстраций в Шарпевиле. Этот умышленный отказ со стороны правительства Южной Африки от мирного сотрудничества с чернокожим большинством страны остается сегодня - как и тогда - краеугольным камнем политики апартеида. Уже стало совершенно ясно, что никакое конструктивное сотрудничество с этим режимом не изменит эту позицию.

В мае этого года, когда Группа выдающихся представителей Содружества проводила консультации в Южной Африке с целью ускорения процесса мирных переговоров между режимом и большинством населения, расистские силы осуществили неспровоцированные нападения на Ботсвану, Замбию и Зимбабве. Эта пощечина Группе видных деятелей была преднамеренным и рассчитанным актом вызова не только Содружеству, но и всему международному сообществу. Это ясно показало, что режим Претории не имеет ни малейшего намерения ликвидировать зловещую систему апартеида. Практически политика апартеида была подтверждена в ходе федерального конгресса правящей национальной партии в августе этого года.

Режим Южной Африки срывает все усилия, направленные на мирное решение главной причины нестабильности на юге Африки. Он упорно бросает вызов международному сообществу по вопросу о Намибии. Он подписал Нкоматийское соглашение, прекрасно понимая, что он не имеет никакого намерения выполнять его положения. Он продолжает не только оккупировать территорию Анголы, но вооружать и финансировать совместно с Соединенными Штатами Америки подлую войну, которую ведет УНИТА против народа Анголы. Дестабилизация, устрашение и нарушение территориальной целостности соседних государств стало обычной практикой.

Внутри страны он проводит систематическую политику запретов, арестов, депортации, пыток, поджогов, убийств и т.д. против чернокожего населения, несмотря на всеобщие протесты. Не щадились женщины, дети, служители церкви и даже места поклонений. Поскольку прессу успешно заставили молчать, может быть, мы никогда так и не узнаем точной цифры тех, кто пал жертвой этих драконовских мер.

Чернокожее население Южной Африки прошло путь мира и уперлось в тупик. Призывы к разуму таких лидеров, как Нельсона Манделы, архиепископа Десмонда Туту, священника Аллана Боесака и многих других, не были услышаны. Лидеры Объединенного демократического фронта (ОДФ), Конгресса профсоюзов Южной Африки (КОСАТУ), Национального союза южноафриканских студентов и других организаций постоянно подвергаются давлению, их деятельность запрещается, их бросают в тюрьмы или арестовывают. Какое право мы имеем требовать от чернокожего большинства Южной Африки отказываться от насилия перед лицом такого организованного государством насилия? Почему, например, Соединенные Штаты Америки вооружают контра в Никарагуа и савимби в Анголе и одновременно с этим они призывают движения освобождения в Южной Африке сложить оружие?

Правительство движения национального сопротивления Уганды считает, что чернокожее население Южной Африки достигло очень высокого уровня политической мобилизации, особенно в городских центрах. Беспощадные казни невинных женщин и детей со стороны расистского режима не остановят справедливую борьбу за равенство и свободу. Время умиротворяющей риторики ушло в прошлое. Сейчас обязанностью международного сообщества является подняться до выполнения высокой моральной задачи реальной поддержки освободительного движения в Южной Африке и Намибии. Мы призываем оказать материальную и военную помощь вооруженной борьбе и соответствующую помощь прифронтовым государствам в их решительной защите своего суверенитета. Мы призываем борцов за свободу в самой Южной Африке разработать последовательную стратегию борьбы с целью полного использования решимости масс уничтожить зловещую систему апартеида.

Апартеид в Южной Африке будет уничтожен самим народом этой страны, а не здесь, в Нью-Йорке. Самое лучшее, что мы можем сделать здесь и в соответствующих столицах, — это попытаться предотвратить кровавую баню на юге Африки. Именно по этой причине моя делегация последовательно выступает за введение всеобъемлющих и обязательных санкций против Южной Африки. Мы делаем это, полностью отдавая себе отчет в том, что этот акт сам по себе, возможно, и не низвергнет режим Южной Африки. Кроме того, мы это делаем, полностью осознавая, что чернокожее население Южной Африки, возможно, еще более пострадает из-за санкций. Но никто не сможет

оценить это больше, чем само чернокожее население Африки. И однако почти все его руководители призывают к обязательным санкциям как к средству, которое обеспечит радикальное изменение позиции режима, пока это еще не поздно.

Моя делегация считает, что введение обязательных санкций передаст еще один сигнал нашей глубокой озабоченности в связи с событиями в Южной Африке и продемонстрирует нашу решимость объявить это режиму Претории. В других случаях вводились санкции. Почему мы должны действовать иначе в случае с Южной Африкой?

В заключение мне хотелось бы выразить благодарность моей делегации в связи с прекрасной работой, которая была проведена Специальным комитетом против апартеида под компетентным руководством посла Жозефа Гарбы. Доклад, представленный нам, является еще одним всеобъемлющим документом, отражающим преступления, осуществляемые расистским режимом в попытке удержаться у власти.

Г-н ЛОПЕС (Филиппины) (говорит по-английски): Тридцать четыре года назад в ноте на имя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций 12 азиатских и арабских государств-членов, в том числе Филиппины, обратились с просьбой к Генеральной Ассамблее рассмотреть пункт повестки дня, озаглавленный "Вопрос о расовом конфликте в Южной Африке, являющемся результатом политики апартеида, проводимой правительством Южноафриканского Союза".

Даже на том раннем этапе, всего лишь через шесть лет после рассмотрения вопроса о несправедливом отношении к небелому населению в Южной Африке, который был поднят впервые на Генеральной Ассамблее, эти 12 государств уже признали срочную необходимость рассмотрения этого вопроса Генеральной Ассамблеей. Они обратили внимание на тот факт, что расовый конфликт в Южной Африке в результате политики апартеида южноафриканского правительства создавал острую и взрывоопасную ситуацию, представляющую собой угрозу международному миру и грубое нарушение основополагающих принципов прав человека и основных свобод.

Немного времени потребовалось для подавляющего большинства государств-членов Организации Объединенных Наций для того, чтобы признать, что опасения этих 12 государств были вполне обоснованы. Расистское меньшинство режима Южной Африки принимало один закон за другим, утверждающие превосходство белого меньшинства над небелым большинством, лишая чернокожее население Южной Африки их свободы, основных прав человека и достоинства. Те, кто протестовал, были убиты или брошены в тюрьмы.

Неоднократные призывы со стороны государств-членов Организации Объединенных Наций к режиму меньшинства расистской Южной Африки положить конец апартеиду не достигают их слуха. Апартеид Южной Африки стал оплотом всех тех, кто выступает против принципов, заложенных в Уставе Организации Объединенных Наций. Апартеид фактически стал темным пятном на совести человечества.

Будучи связанным с Организацией Объединенных Наций со времени ее создания в 1946 году, я могу честно сказать, что ни один вопрос, находящийся сейчас в повестке дня Генеральной Ассамблеи, не привлекал более интенсивно и часто внимания Организации Объединенных Наций, чем вопрос апартеида.

В силу приверженности Филиппин делу чернокожего населения Южной Африки и их оппозиции апартеиду, Филиппины присоединились к Специальному комитету против апартеида с момента его создания в 1962 году. Филиппины по-прежнему поддерживают

работу Специального комитета, а также все движения против апартеида и освободительные движения, признанные Генеральной Ассамблеей и Организацией африканского единства. Филиппины прислушались к первому призыву Генеральной Ассамблеи относительно разрыва дипломатических отношений с Южной Африкой и введения торгового эмбарго против этой страны. Филиппины являются государством-участником Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказаний за него. Недавно я имел возможность подписать от имени правительства Филиппин Международную конвенцию против апартеида в спорте.

Филиппины также всегда поддерживают многочисленные резолюции Генеральной Ассамблеи, призывающие к полной изоляции апартеида Южной Африки в качестве мирного средства ликвидации апартеида. В 1974 году Филиппины голосовали в Комитете по проверке полномочий, и голос Филиппин имел решающее значение в исключении расистского режима меньшинства Южной Африки. Филиппины активно участвовали в работе Специального комитета как государство-член, как докладчик или как председатель Целевой группы по проблемам женщин и детей.

Сколько еще резолюций необходимо утвердить Генеральной Ассамблее и Совету Безопасности, прежде чем правительство Южной Африки будет убеждено в том, что оно должно прислушаться к призыву международного сообщества о ликвидации этой постыдной политики апартеида? Все мы понимаем, что этот режим прибегает к многочисленным уловкам и косметическим изменениям с целью ввести в заблуждение Организацию Объединенных Наций и угнетенное чернокожее население Южной Африки, но, будучи хорошо знакомы с этими уловками и косметическими изменениями, мы должны заявить здесь, что они являются недостаточными. Организация Объединенных Наций отвергает создание фальшивой системы бантустанов и хоумлендов, политику так называемого раздельного развития рас, а также конституцию режима апартеида, которая игнорирует чернокожее африканское большинство. Международное сообщество не может себе позволить еще одного Шарпевиля и еще одного Соуэто. Даже сейчас, когда Организация Объединенных Наций вновь проводит прения по этому вопросу, чернокожее население Южной Африки, в том числе женщины и дети, подвергаются пыткам, избиениям и убийствам.

Настало время, чтобы эта Организация потребовала от режима апартеида в Южной Африке прекратить эту политику неуступчивости и приступила к переговорам с чернокожими лидерами Южной Африки, которые возглавляют освободительные движения, с Африканским национальным конгрессом Южной Африки (АНК) и Панафриканским конгрессом Азании (ПАК) с тем, чтобы ликвидировать систему апартеида и создать демократическое, многорасовое общество в Южной Африке. Настало время, чтобы Южная Африка освободила всех политических узников, белых и небелых. Это было бы в интересах самого режима Южной Африки, если бы он прислушался к призыву международного сообщества относительно ликвидации апартеида.

Недавно Содружество наций, пытаясь решить эту проблему, создало Группу видных деятелей стран Содружества для того, чтобы начать диалог с руководителями режима апартеида. Мы все знаем, что эта Группа видных деятелей не смогла выполнить свою миссию. Она потерпела неудачу не потому, что не проявила доброй воли или не была привержена делу выполнения своей задачи; это произошло из-за неуступчивости режима расистского меньшинства.

Моя делегация приветствует действия конгресса Соединенных Штатов Америки, который предусмотрел введение отдельных санкций против Южной Африки. Моя делегация также поддерживает меры по изъятию инвестиций, которые все чаще применяются международными деловыми кругами. Мы высказываем надежду на то, что заинтересованные правительства будут иметь достаточную политическую волю для того, чтобы пойти дальше и поддержать в ближайшее время всеобщий призыв к осуществлению обязательных и всеобъемлющих санкций против Южной Африки.

Выдвигается сомнительный аргумент относительно того, что всеобъемлющие обязательные санкции нанесут ущерб жертвам апартеида в большей степени, чем тем, кто проводит такую политику. Но это голос ложного гуманизма, который ставит удобство и выгоду выше достоинства и прав человека. Мы должны игнорировать его.

Положение в Южной Африке является весьма критическим. Угнетенное чернокожее население полно решимости завоевать свободу и человеческое достоинство ценой собственной жизни. Если международное сообщество хочет предотвратить катастрофу гражданской войны, то единственным оставшимся мирным средством для того, чтобы разрешить эту серьезную ситуацию в Южной Африке, является полная изоляция Южной Африки.

(Г-н Лопес, Филиппины)

Ожидая введения обязательных санкций, Филиппины будут продолжать поддерживать работу Специального комитета. На данном этапе мне хотелось бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить поздравления г-ну Джозефу Гарбе, Нигерия, Председателю Специального комитета, членам Специального комитета и Центру против апартеида за их неустанные усилия в борьбе против апартеида. Моя делегация полностью поддерживает рекомендации Специального комитета, содержащиеся в его докладе и призывает все государства-члены оказать большую поддержку программе работы Комитета.

Пока еще есть время, давайте развернем полномасштабную мирную войну против апартеида. Филиппины призывают всех членов Совета Безопасности поддержать немедленное введение всеобъемлющих обязательных санкций против Южной Африки. Давайте изолируем расистский режим до тех пор, пока его правители не образумятся и не ликвидируют апартеид.

В своем заявлении на сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи президент Корасон Акино подтвердила решимость народа и правительства Филиппин и его солидарность с борьбой угнетенного чернокожего населения Южной Африки. Она сказала, что:

"Правильно, что все мы играем свою роль в создании обстановки для перемен в Южной Африке. Филиппины поддержат любые действия, которые предпримет международное сообщество, с тем чтобы ускорить наступление мира и свободы в Южной Африке и чтобы проявить солидарность с его народом."

(A/41/PV.5, стр. 7-8)

Г-н ВИРЬЕНО (Индонезия) После еще одного тяжелого года расистского угнетения и насилия в Южной Африке обостряющийся кризис, который охватывает эту раздираемую борьбой страну, является наиболее острой моральной и политической проблемой, стоящей перед Организацией Объединенных Наций. Индонезия глубоко обеспокоена тем, что дальнейшее ухудшение положения очень скоро может перечеркнуть все усилия и все пути в направлении мирных изменений и ввергнуть Южную Африку в пропасть расового пожара и небывалой человеческой трагедии.

Усиливающийся процесс поляризации и конфликт в Южной Африке сейчас достигли беспрецедентных масштабов. Никогда ранее грубая сила не применялась столь неразборчиво и жестоко, с тем чтобы упрочить систему расизма, возведенного в ранг государственной политики и расового господства. Однако никогда ранее единство

(Г-н Вирьено, Индонезия)

угнетенного чернокожего большинства не проявлялось так ярко, а народное сопротивление режиму никогда не было столь упорным. Никогда раньше борющиеся массы не демонстрировали так ярко, что их негибкая борьба против режима носит не эпизодический характер и что революционные ярость и пыл охватили практически все населенные пункты вплоть до самых отдаленных уголков в Южной Африке.

Действительно, развитие событий за последние два года подтверждает, что положение в Южной Африке столь резко изменилось, что невозможно вернуться к status quo.

Несомненно, ответственность за взрывоопасную ситуацию в Южной Африке лежит полностью на расистском режиме Претории, который отвергает все инициативы Организации Объединенных Наций, направленные на решение этого конфликта рациональным образом и элементарной справедливости в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций. Вместо того чтобы прислушаться к призыву международного сообщества и отказаться от апартеида, Южная Африка расширила кампанию государственного терроризма против чернокожего большинства населения путем введения чрезвычайного положения и других драконовских мер. Даже повсеместным запрещением освещения событий в печати Претория не в состоянии скрыть от общественности проводимую ею политику и практику геноцида. Не проходит и дня, чтобы не было сообщений об убийствах или ранениях ни в чем не повинного чернокожего населения в результате полицейских расправ. Неизбирательное применение силы расистским режимом с конца 1984 года привело к гибели приблизительно 3 000 человек. А те, кто не был ранен или убит на улицах, подвергаются произвольным арестам и задержанию. Стали обычным явлением исчезновения, похищения и убийства политических активистов. Только в 1985 году около 36 000 мужчин, женщин и детей были брошены в тюрьмы за участие в мирных демонстрациях протеста против апартеида. И часто заключение, недоедание, пытки – все это вместе взятое приводит к смерти.

Однако, несмотря на эти вопиющие факты жестокости и насилия, героическая борьба чернокожего населения Южной Африки за справедливость и равенство продолжается, наоборот, эта борьба превратила угнетенные массы в широкий фронт сопротивления, который невозможно более сдерживать никакими средствами. По сути дела, после двух лет почти непрерывного чрезвычайного положения Претории не удалось "нормализовать" положение в стране. Сегодня Южная Африка может быть охарактеризована как военизированное государство на пороге всеобщей гражданской войны.

Срочность рассмотрения вопроса о Южной Африке международным сообществом в связи с продолжением незаконной оккупации Намибии Преторией становится все более очевидным. Перед лицом решительной борьбы намибийского народа режим обрекает себя на самоуничтожение путем постоянного усиления военных репрессий. В то же самое время он продолжает свою агрессию против соседних африканских государств в бесплодной попытке осуществить свои гегемонистские планы на юге Африки.

Преследуя эту цель, Претория последовательно проводит политику дестабилизации и подрывной деятельности против прифронтовых африканских государств. Индонезия решительно осуждает неспровоцированные нападения, осуществленные ранее в этом году вооруженными силами расистского режима на территориях Ботсваны, Замбии и Зимбабве и совсем недавно на территории Анголы. Тот факт, что эти нападения совпадают с инициативой Группы видных деятелей стран Содружества, которые в течение одиннадцати часов пытались добиться улучшения положения в Южной Африке, лишний раз подтверждает надменное нежелание расистского режима внести фундаментальные изменения в направлении создания справедливого общества. Трезвая оценка, сделанная этой Группой, подтверждает наши наихудшие опасения, что:

"с учетом упрямой и настойчивой позиции Претории расовый пожар с тяжелыми последствиями угрожает ... в самом обозримом будущем."

Группа далее делает заключение, что экономическое давление

"может оказаться последней возможностью предотвращения того, что может оказаться самой кровавой бойней со времен второй мировой войны."

Поэтому не может быть дальнейших отлагательств в принятии эффективных международных акций для достижения скорейшего прекращения репрессий и освобождения всех политических заключенных и задержанных. За этими первоначальными шагами должен последовать процесс переговоров между подлинными представителями народа, с тем чтобы уничтожить апартеид и создать нерасовое, демократическое правительство в соответствии с основными положениями всеобщего избирательного права.

Однако совершенно ясно, что этот процесс не может быть начат до тех пор, пока некоторые круги продолжают выступать против принятия обязательных санкций в отношении Южной Африки. Для того, чтобы санкции имели значительное воздействие они обязательно должны быть поддержаны всем международным сообществом, без каких-либо исключений. Тем не менее некоторые государства и многонациональные корпорации продолжают поддерживать широкие экономические отношения и даже оказывают военную помощь Южной Африке. Такие политически недальновидные и неприемлемые с моральной точки зрения отношения в значительной степени способствовали росту военной мощи Южной Африки и ее возможности игнорировать мнение международного сообщества, и поэтому им должен быть положен конец.

В этом отношении есть некоторые положительные моменты в другом направлении. Столкнувшись с быстро ухудшающимся положением в Южной Африке, даже ее традиционные друзья сочли необходимым поддержать решение Совета Безопасности, впервые настоятельно призвавшего ввести конкретные экономические санкции, как об этом говорится в резолюции Совета Безопасности 569 (1985). В ней также с удовлетворением отмечаются дополнительные санкции, введенные Соединенными Штатами и Европейским сообществом, а также дополнительные меры отдельных государств и международных финансовых учреждений, таких, как Международный валютный фонд (ВМФ) и Международный банк реконструкции и развития. Приветствуя эти решения и действия, Индонезия считает, что эти шаги все еще далеко недостаточны, чтобы положить конец этой критической ситуации.

Санкции будут успешными только тогда, когда могущественные друзья Южной Африки, политика которых может привести к изменению этого положения, признают – и признают сейчас, – что прошло время для увливания и нерешительных мер. Настало время для них признать, что так называемые реформы, объявленные Преторией, являются

(Г-н Вирьено, Индонезия)

ничем иным как косметическими изменениями, жестами, которые не затрагивают сути системы апартеида и направлены только на то, чтобы успокоить своих апологетов за рубежом. Если они действительно заинтересованы в уничтожении этой бесчеловечной системы, они должны искренне работать вместе с международным сообществом, с тем чтобы обеспечить полную изоляцию этого расистского режима, так как это, очевидно, наша последняя возможность добиться перемен ненасильственным путем, ведущих к созданию нерасового, эгалитарного и плюралистического общества в Южной Африке.

Мое правительство в течение долгого времени считало, что только всеобъемлющие обязательные санкции в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций могут заставить Южную Африку изменить свою позицию. В этой связи мы поддерживаем призывы Всемирной конференции по санкциям против расистской Южной Африки, состоявшейся в июне в Париже, и восьмой Конференции на высшем уровне неприсоединившихся стран, состоявшейся два месяца назад в Хараре, созвать Совет Безопасности, чтобы он выполнил свои обязанности и достойно ответил на высокомерный вызов, который брошен авторитету нашей Организации и подрывает доверие к ней.

Но, поскольку Совет Безопасности все еще не в состоянии принять конструктивные принудительные меры, мы не можем позволить себе ждать. Индонезия полностью поддерживает призыв о тщательном соблюдении эмбарго на поставки оружия, которое должно быть усилено включением в него сотрудничества в ядерной области, на поставки товаров двойного назначения и на все инвестиции в Южную Африку, которые имеют военное применение. Одновременно эмбарго на нефть также должно быть усилено, с тем чтобы предотвратить незаконный приток нефти в Южную Африку, осуществляемый при помощи тайных операций. Другие области, которые заслуживают нашего непосредственного внимания, — это кампания по изъятию инвестиций и прекращению всех финансовых и торговых связей, а также все аспекты социальных, культурных и спортивных контактов с Южной Африкой, которые служат лишь тому, чтобы придать видимость законности и респектабельности этому незаконному режиму. Полная изоляция апартеида Южной Африки по-прежнему должна быть нашей главной целью.

Существенной частью программы санкций является помощь борющемуся народу Южной Африки и Намибии и их движению освобождения, а также прифронтовым африканским государствам, всем им должна быть предоставлена существенно увеличенная помощь.

(Г-н Вирьено, Индонезия)

Индонезия со своей стороны всегда строго соблюдала все обязательные и добровольные санкции, бойкоты и эмбарго и не установит никаких отношений ни с каким режимом апартеида Южной Африки до тех пор, пока народы Южной Африки и Намибии не достигнут подлинного освобождения и независимости. Как член Специального комитета против апартеида и Совета по Намибии Индонезия не поколеблется в своей решимости сделать все возможное для защиты и обеспечения неотъемлемых прав народов Южной Африки и Намибии. В рамках своих ограниченных возможностей мое правительство также попыталось расширить материальную и финансовую помощь борьбе против апартеида и делу достижения независимости Намибии и будет продолжать это делать.

В заключение моя делегация хотела бы выразить свое твердое убеждение, что близится время неминуемого конца апартеида и что дни его уже сочтены. Это начало конца – конца кошмара, который народ Южной Африки, Намибии и всего региона вынужден был терпеть слишком долго; конца унижению человеческого достоинства и человеческой деградации, которые представляет апартеид для всего континента Африки; и конца позорного пятна апартеида на совести всего человечества.

На этом критическом этапе международное сообщество обязано решительно продемонстрировать Южной Африке свою солидарность и решимость не дать передышки расистскому режиму до тех пор, пока апартеид не будет уничтожен и Намибия вновь не обретет свою независимость.

Г-н НАБАБ МОХАММАД ЯМИН ХАН (Пакистан) (говорит по-английски): Наглое расистское меньшинство Южной Африки превратило порочную систему апартеида в инструмент правления, помогающий ему осуществлять господство над коренным населением этой страны, которое не желает ему покориться. Действуя таким образом, оно бросает вызов совести и достоинству человечества и совершает преступление против человечества, что было столь справедливо и последовательно осуждено международным сообществом.

В течение ряда лет мы слышали о соображениях, вызванных стратегической необходимостью, соображениях в контексте отношений между Востоком и Западом, о экономических диспропорциях, о социальных беспорядках и других необоснованных отговорках и аргументах, единственной целью которых было укрепить позиции режима Претории, который бросает вызов международному общественному мнению, осуществляя

(Г-н Наваб Мохаммад Ямин Хан,
Пакистан)

безнаказанную, незаконную и бесчеловечную политику. Может ли международное сообщество позволить этой опухоли разрастаться из десятилетия в десятилетие, в то время как миллионы и миллионы ни в чем неповинных людей страдают от ее чудовищных последствий?

Нельзя допускать, чтобы такая вызывающая и недостойная политика продолжалась беспрепятственно. Южная Африка оказалась не в состоянии ответить на голос разума. Вот почему Генеральная Ассамблея в ответ на пожелание международного сообщества торжественно заявила, что справедливое и прочное решение взрывоопасной ситуации в Южной Африке может быть найдено только на основе полного искоренения апартеида и создания нерасового, демократического общества на основе правления большинства.

(Г-н Наваб Мохаммад Ямин Хан,
Пакистан)

Те, кто считают, что после всех этих лет диалог возможен с расистским режимом с тем, чтобы побудить его покончить с этой аморальной, неприемлемой и бесчеловечной системой, лишь еще больше разжигают его аппетит в том, чтобы продлить дальнейшее правление террора и угнетения в отчаянной попытке сохранить и увековечить ужасы и унижения человеческого достоинства со стороны режима апартеида.

Все попытки завязать диалог с Южной Африкой с целью ликвидации апартеида оказались неудачными. Политика конструктивного сотрудничества не дала никаких результатов. Расистский режим совершал вооруженные нападения против соседних государств – Ботсваны, Замбии и Зимбабве – в то самое время, когда группа видных деятелей Содружества проводила консультации в Южной Африке. Такая позиция является четким предупреждением тем, кто считает, что введение санкций против расистского режима является аморальным или что возможен диалог с Преторией.

Если Претория считает, что она может навсегда поработить народ, то она слепа в своем высокомерии. Никакие угнетения и террор, накопление оружия и даже приобретение ядерного оружия не могут побороть законные чаяния народа Южной Африки. Введение чрезвычайного положения, убийства невинных людей, задержание мужчин, женщин и детей не могут сдержать освободительной борьбы. Если расистский режим полагает, что он может скрыть свои подлые и отвратительные действия путем введения цензуры на местную и иностранную прессу, то он только пытается уйти от действительности.

Мы являемся свидетелями углубления кризиса в Южной Африке. Рост насилия привел к росту народного сопротивления и усилению освободительной борьбы. В своей кампании террора и по сути дела геноцида режим апартеида еще больше военизировал репрессивный государственный аппарат. Специальный комитет против апартеида в своем последнем докладе привлек внимание к этому трагическому положению дел:

"В тауншипах большинство туземного населения подвергается все более серьезным ограничениям в результате введения чрезвычайного положения. Войска не только занимают и патрулируют тауншипы, где живет чернокожее населения, но также размещаются в школах, которые недавно были обнесены колючей проволокой. Тысячи противников апартеида были задержаны и многие, среди них даже младенцы и дети, были убиты на улицах, подвергались пыткам, допросам или другим формам гонения".

(Г-н Наваб Мохаммад Ямин Хан,
Пакистан)

Не довольствуясь ростом жестоких репрессий против большинства народа Южной Африки, режим Претории прибег к агрессивной политике запугивания, принуждения и дестабилизации, как в военном, так и в экономическом плане, против прифронтовых государств. Он также поощряет и поддерживает подрывные группы, которые занимаются терроризмом в этих странах. Продолжающаяся агрессия расистского режима, увеличение его военного наращивания, его растущие ядерные планы являются серьезной угрозой для международного мира и безопасности. Более чем когда либо необходимо предпринять немедленные и решительные международные действия для скорейшей ликвидации системы апартеида.

31 января 1986 года расистский режим меньшинства провозгласил, что апартеид отжил и ввел некоторые косметические изменения. Однако основы апартеида остались без изменений. Апартеид нельзя реформировать, и он должен быть полностью уничтожен. Судьба Южной Африки должна быть решена всем народом этой страны путем осуществления его права на самоопределение, независимо от расы, цвета кожи, пола или вероисповедания. Осуществление этой задачи требует также коллективных и решительных усилий со стороны всего международного сообщества.

Моральной ответственностью содружества наций является выработка и осуществление эффективных мер по ликвидации апартеида. Международное сообщество в состоянии оказывать влияние на результаты борьбы, которая ведется против этой ужасной системы. Не секрет, что упрямство режима Претории является следствием поддержки и помощи со стороны тех, кто получает выгоду, эксплуатируя Южную Африку. Экономика Южной Африки, однако, уязвима для санкций, если они будут строго осуществляться. Тот аргумент, что санкции негативно отразятся на большинстве населения Южной Африки и прифронтовых африканских государствах, не имеет смысла, поскольку само африканское население заявило о своей готовности пойти на любые лишения с тем, чтобы избавиться от расистского режима.

Пакистан полностью поддерживает скорейшую ликвидацию апартеида. Мы среди первых государств, которые подняли свой голос против него и приняли полное участие в усилиях международного сообщества, направленных на то, чтобы избавить Южную Африку от этого режима угнетения. Мы будем продолжать оказывать всю возможную

(Г-н Наваб Мохаммад Ямин Хан,
Пакистан)

моральную и материальную поддержку освободительным движениям в их героической борьбе за свободу, равенство и человеческое достоинство. Как заявил президент Пакистана в послании этого года по случаю Дня международной солидарности с политическими заключенными Южной Африки:

"Вдохновленные заповедями ислама, мы твердо верим в то, что борьба против унижения и несправедливости, которую ведет большинство населения Южной Африки, вскоре увенчается успехом и приведет к осуществлению дорогих им идеалов свободы и равенства".

Это – приговор справедливости и истории, который был написан кровью мучеников Южной Африки.

Важно, чтобы всеобъемлющие обязательные санкции согласно главе VII Устава Организации Объединенных Наций были введены. Отдельные выборочные меры не принесут никаких результатов. Поэтому делегация Пакистана полностью поддерживает рекомендации, выдвинутые Специальным комитетом против апартеида в его докладе, представленном на Генеральной Ассамблее.

Г-н МАЙТА (Кения) (говорит по-английски): Позвольте мне прежде всего воспользоваться этой возможностью для того, чтобы поблагодарить Председателя и членов Специального комитета против апартеида за их познавательный и хорошо подготовленный доклад. Моя делегация хотела бы присоединиться и выразить свою поддержку всем рекомендациям, которые Комитет представил Генеральной Ассамблее.

Рассматривая текущие события в Южной Африке, которые отражены в докладе Специального комитета, мы видим, что расистский режим еще более активизировал свои репрессии против противников апартеида, используя такие меры, как неоднократное объявление чрезвычайного положения, аресты, задержания, пытки, насилие и принудительное переселение, как, по сообщению газеты "Нью-Йорк Таймс" от 3 ноября, это происходит сейчас в городе Укаси. Как обычно, режим предпринял меры, чтобы предотвратить распространение во внешнем мире новостей о растущем сопротивлении апартеиду.

Генеральная Ассамблея на данной сорок первой сессии вновь рассматривает пункт повестки дня, который неоднократно рассматривался предыдущими сессиями. Этот вопрос рассматривали также и многие другие органы этой Организации, представляющей международное сообщество, на конференциях и семинарах во всем мире. Этот вопрос рассматривался так часто не в связи с отсутствием мирных предложений для решения проблемы, а просто потому, что расистский режим в Южной Африке отказался прислушаться к воле международного сообщества и выполнить решения и резолюции Организации Объединенных Наций, которые предусматривают достижение мирного урегулирования проблемы, создаваемой апартеидом. Неспособность правительства Южной Африки сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, мягко говоря, привела к тяжелым последствиям для юга Африки и всего африканского континента.

Несмотря на неоднократные попытки и усилия убедить правительство Южной Африки отказаться от апартеида, расистский режим упрямо и нагло упорствует в применении и увековечивании системы расовой дискриминации. Аппарат для осуществления этих действий стал неотъемлемой частью государства, и его эффективность повышается, поддерживаемая жестокостью внутри страны и в Намибии. За пределами страны устрашение, дестабилизация и прямая агрессия против соседних африканских государств стали излюбленной государственной политикой в защиту апартеида, в то время как

международное сообщество и Организация Объединенных Наций решительно призывают Южную Африку прислушаться к международному общественному мнению и решениям Организации Объединенных Наций.

Меры, которые постоянно предпринимаются расистским режимом, и позиция международного сообщества являются двумя непримиримыми позициями, диаметрально противоположными друг другу. На основе этого можно сказать, что у международного сообщества есть только два пути: либо Организация Объединенных Наций будет вынуждена уступить вызову расистского режима, или же она должна будет предпринять решительные действия, чтобы заставить расистский режим отказаться от своей политики апартеида.

Конечно, расистский режим не намерен отказываться от своей политики апартеида и примириться с международным сообществом и со своим собственным народом в Южной Африке. Необходимо отметить, что режим пошел по пути игнорирования резолюций Организации Объединенных Наций, а внутри страны он избрал путь постоянного безжалостного угнетения и подавления всех, кто выступает против апартеида. В то же время он использует обманные действия и маневры для того, чтобы ввести в заблуждение международное сообщество или по крайней мере тех, кто поддается на уловки режима, веря, что происходит процесс перемен.

Репрессии и угнетение, с которыми сталкиваются черное население Южной Африки и другие противники апартеида, являются полностью бесчеловечными и нетерпимыми, особенно если учесть большое количество репрессивных и несправедливых законов, которые были приняты расистским режимом для обеспечения того, чтобы все противники системы апартеида навечно замолкли либо в тюрьмах, либо с помощью аппарата устрашения и террора. Таким образом, у международного сообщества, представленного в Организации Объединенных Наций, нет другой альтернативы, кроме как предпринять принудительные меры для обеспечения ликвидации апартеида, что предусмотрено его обязательствами в рамках Устава.

Сейчас в Южной Африке нарастает взрывоопасная ситуация, угрожающая международному миру и безопасности в результате продолжающегося существования порочной системы апартеида. В последние годы мы были свидетелями серьезных

(Г-н Майта, Кения)

репрессий против угнетенного народа Южной Африки, каждый раз, когда он пытался поднять свой голос против порочной системы апартеида. Мы также были свидетелями агрессивных нападений на прифронтовые государства. Нет необходимости вносить уточнение в этот вопрос, те случаи, которые имели место в Шарпевиле, Соуэто и Кросроудс, а сейчас распространились на весь регион юга Африки, хорошо известны если не всем, то большинству из нас. Однако позвольте подчеркнуть тот факт, что система апартеида по-прежнему является пятном на совести всех цивилизованных людей. Она нарушает все те всеобщие принципы человеческого достоинства и поведения, которые Организация Объединенных Наций была уполномочена кодифицировать и использовать. Она противоречит самой основе международного права и справедливости. Кроме того, она тщательно исследовалась различными органами Организации Объединенных Наций и правительствами всего мира, встречами и международными семинарами, которые собирались, чтобы выразить недвусмысленное отвержение международным сообществом системы апартеида. Сейчас, как никогда, предельно ясно, что международное сообщество совместно отвергло систему апартеида.

Если бы расистский режим намеревался прислушаться к международному общественному мнению, он бы это сделал, отказавшись от применения политики апартеида. Но этого не произошло. Поэтому все международное сообщество призвано объединить свои ряды для того, чтобы содействовать уничтожению дьявольского монстра апартеида, поскольку его создатели не желают и не в состоянии предпринять необходимые меры для его уничтожения.

Моя делегация не сомневается в том, что сейчас достигнут консенсус на международном уровне относительно того, что система апартеида должна быть разрушена и ликвидирована. Но мы сомневаемся, все ли правительства, в особенности те, которые имеют отношения с расистским режимом, хотят, чтобы эта система апартеида была разрушена и ликвидирована. Предлагались различные меры для того, чтобы ускорить крах и уничтожение системы апартеида, но такие меры все время встречали упорное сопротивление со стороны расистского режима, которому помогали и которого поддерживали те, кто решил идти по пути компромиссов с апартеидом.

(Г-н Майта, Кения)

Мы не можем не отметить, что даже Совет Безопасности не смог единогласно принять меры по ликвидации апартеида в результате сопротивления тех, кто ставил свои эгоистические интересы выше интересов международного сообщества и выше интересов угнетенного народа Южной Африки. Мы вновь повторяем наше твердое убеждение в том, что моральной обязанностью каждой страны и народа, особенно тех, которые представлены здесь, является отказ от своих эгоистических интересов в Южной Африке и всевозможное содействие полному уничтожению ужасной системы апартеида в этой стране.

(Г-н Майта, Кения)

Я бы хотел в этой связи воспользоваться такой возможностью и обратиться ко всем тем, кто в прошлом выступал против принятия мер в отношении Южной Африки, пересмотреть свою позицию и поддержать международный призыв к тому, чтобы Совет Безопасности Организации Объединенных Наций ввел всеобъемлющие обязательные санкции против расистского режима в Южной Африке в связи с его наглым вызовом воле международного сообщества, которое требует полностью и окончательно уничтожить апартеид. Даже те, кто ранее поддерживал другие способы решения проблемы апартеида, такие как так называемое конструктивное сотрудничество, осознают сейчас бесплодность такого пути. Мы ожидали от всех и обращались ко всем с призывом поддержать согласованные международные действия, направленные на ликвидацию апартеида. Вместо этой системы мы предполагаем учредить подлинно демократическую систему правления, созданную в результате выборов на основе принципа "один человек — один голос". Мы также предполагаем установление нерасовой социальной и политической системы в Южной Африке после ликвидации апартеида.

Мне бы хотелось еще раз подчеркнуть тот факт, что сегодня в Южной Африке расистский режим принимает различные репрессивные меры против всех тех, кто оказывает сопротивление апартеиду, и особенно в отношении чернокожего населения этой страны. Недавнее объявление чрезвычайного положения в поселках и районах, где проживает чернокожее население, является одной из таких мер. Нет необходимости говорить о том, что жестокость и варварство, применяемые против чернокожего населения для того, чтобы заставить его молчать, явились причиной обострения этой проблемы. Сейчас ширящиеся политические волнения и общественные беспорядки охватили всю страну. Само по себе это является ясным свидетельством отрицания апартеида и еще одним отражением того факта, что терпению угнетенного народа приходит конец. Мы знаем о том, что в этой освободительной борьбе самые большие жертвы приносятся угнетенным народом Южной Африки и эти жертвы будут приноситься и в дальнейшем, пока система апартеида не будет уничтожена. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций и остальная часть международного сообщества не будут выступать в качестве стороннего наблюдателя. Самое меньшее, что мы должны сделать, — это помочь тем, кто сражается против апартеида, обеспечив принятие Советом Безопасности мер, предложенных Всемирной конференцией по санкциям против расистской Южной Африки. Поступая таким образом, международное сообщество сделает важный шаг, который ускорит неизбежные перемены, которые обязательно произойдут в Южной Африке.

(Г-н Майта, Кения)

От имени народа и правительства Кении мы решительно заявляем о том, что мы будем неуклонно продолжать нашу политику солидарности с народом Южной Африки и Намибии в его борьбе против угнетения, эксплуатации и лишения его неотъемлемого права на самоопределение. Поэтому мы осуждаем структуру апартеида в целом и требуем немедленной отмены чрезвычайного положения и других мер угнетения, введенных расистским режимом, немедленного освобождения Нельсона Манделы и других политических заключенных и задержанных без предъявления каких-либо условий, для того чтобы они могли в полной мере участвовать в политическом процессе Южной Африки, ликвидации запрета на освободительные движения, действующие внутри и за пределами Южной Африки, и немедленного и полного уничтожения и ликвидации апартеида.

В этой борьбе против апартеида необходима поддержка каждого государства - члена Организации Объединенных Наций, если мы хотим добиться скорейшего успеха. Поэтому нам бы хотелось призвать все правительства осуществить все резолюции, уже принятые Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности, в отношении борьбы против апартеида. Южная Африка должна быть полностью изолирована во всех областях. Тех, кто сотрудничает с расистским режимом Южной Африки в той или иной форме, должны прекратить это сотрудничество. Нам было бы особенно отрадно убедиться в том, что иностранные капиталовложения в Южной Африке продолжают изыматься, включая отмену экономических и торговых связей с Южной Африкой, прекращение поставок нефти и нефтепродуктов, отказ от сотрудничества в военной области, а также прекращение поставок оружия в Южную Африку согласно резолюции 418 (1977) Совета Безопасности об обязательном эмбарго на поставки оружия, включая прекращение сотрудничества в передаче технологии ядерного оружия Южной Африке, и прекращение культурных и спортивных связей с Южной Африкой. В целом, нам хотелось бы добиться всеобщего подлинного признания необходимости введения всеобъемлющих обязательных санкций против Южной Африки согласно главе VII Устава Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что добросовестное осуществление санкций сыграет самую важную роль в продолжающейся борьбе против апартеида. У нас уже была возможность убедиться в широкой реакции в Южной Африке в результате нарастающей борьбы против апартеида как в международном масштабе, так и внутри страны. В этой связи мне бы хотелось в заключение дать высокую оценку освободительным движениям в Южной Африке, которые мужественно сражались в течение прошедшего года, и заверить их в поддержке со стороны правительства и народа Кении.

Г-н АЗЗРУК (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски):

Международное сообщество совершенно справедливо вынесло приговор отвратительной системе апартеида, квалифицировав ее как преступление против человечества. Аналогичным образом международное сообщество совершенно справедливо охарактеризовало сионизм как расистское движение. Режим апартеида продолжает опираться на политику расовой дискриминации в отношении коренного населения, составляющего большинство в Южной Африке, попирая все нормы человеческого достоинства. Этот режим проводит политику угнетения и организованного терроризма, убийств, преследования ни в чем не повинных людей, арестов и задержаний без предъявления обвинения или судебного разбирательства, насилия, изгнания, агрессии, пыток, лишений и неоднократного введения чрезвычайного положения.

Эта политика расовой дискриминации проводится несмотря на многочисленные принятые резолюции, несмотря на проявленные добрые намерения и несмотря на протесты со стороны подавляющего большинства международного сообщества. Расистский режим остается глух к постоянным призывам и резолюциям международного сообщества. Режим Претории полностью игнорировал призывы Всемирной конференции по санкциям против расистской Южной Африки, проходившей с 16 по 20 июня 1986 года в Париже, резолюции венской Конференции за немедленное предоставление независимости Намибии. Он также игнорировал резолюции, принятые на Конференции неприсоединившихся стран на высшем уровне, проходившей в сентябре этого года в Хараре, а также выводы специальной сессии Генеральной Ассамблеи, проходившей этим летом, и Конференции, состоявшейся в сентябре.

Он не обращает внимания на резолюции, которые призывают осуществить всеобъемлющие и обязательные санкции против Южной Африки.

Поэтому неудивительно, что режим апартеида практически остается глух ко всему этому. Как указывается на стр. 44 документа A/41/341, тот факт, что определенные страны Запада, Израиль и некоторые транснациональные корпорации продолжают сотрудничать с расистским режимом Южной Африки, поощряет режим к продолжению этой политики, а это, в свою очередь, срывает усилия угнетенных народов и международного сообщества в целом, направленные на искоренение апартеида, а также на обеспечение независимости Намибии, мира и безопасности на юге Африки.

Продолжающаяся помощь оказывается расистскому режиму теми, кто ведет двойную игру, теми, кто на словах осуждает Южную Африку, но в то же время помогает ей, давая этому режиму возможность выжить. Под предлогом отвратительного сотрудничества, под предлогом нежелания действовать в ущерб чернокожему населению, эти лицемеры первыми проливают "крокодиловы слезы" о нарушении прав человека, следуя нацистской доктрине, согласно которой в большую ложь, как они надеются, в конечном счете, поверят. Совершенно ясна та роль, которую сыграл, если можно так сказать, близнец режима Претории, то есть сионистское образование в оккупированной Палестине, образование, сущность которого аналогична сущности режима Претории. Это сионистское образование, осуществляющее господство над оккупированной Палестиной, является режимом, живущим по тем же заповедям, которые характерны и для Претории. В пункте 3 документа A/41/22/Add.1 указывается, что самый серьезный аспект сотрудничества между Израилем и режимом Претории охватывает и ядерную сферу. Израиль является основным поставщиком оружия в Южную Африку с момента введения эмбарго на поставки оружия и предоставляет Южной Африке технологию, знания и опыт для развития ее собственной военной индустрии. Это никого не удивит, поскольку оба режима – расистские, оба режима были созданы белыми поселенцами, прибывшими из-за границы, и вот почему на самом деле эти ненавистные режимы фактически являются двумя сторонами одной и той же медали. Как говорится в Политической декларации, принятой совещанием Координационного бюро Движения неприсоединившихся стран на уровне министров иностранных дел, состоявшемся в апреле этого года:

(Г-н Аззарук, Ливийская
Арабская Джамахирия)

"Министры выразили глубокую обеспокоенность в связи с расширением сотрудничества между расистскими режимами Тель-Авива и Претории. Они отметили сходство репрессивных мер, таких как "политика железного кулака" и "преследование по горячим следам", используемых обоими режимами против народов Южной Африки, Намибии, Палестины, Южного Ливана и оккупированных Израилем арабских земель. Министры призвали государства воздерживаться от сотрудничества с режимами Тель-Авива и Претории в ядерной области, поскольку такое сотрудничество создает угрозу международному миру и безопасности. Они также сослались на резолюции, принятые на сороковой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, в которых вновь подтверждается ее осуждение продолжающегося ядерного сотрудничества между Израилем и Южной Африкой и выражается понимание тех серьезных последствий для международного мира и безопасности, которые создает сотрудничество Израиля с Южной Африкой в области разработки ядерного оружия и систем их доставки". (A/41/341, стр. 26)

В соответствии с докладом об отношениях между Израилем и Южной Африкой Специального комитета против апартеида, в документе, представленном Всемирной конференции по санкциям против расистской Южной Африки, говорилось:

"Еще одним потенциально очень опасным каналом связи для Южной Африки является Израиль, учитывая их тесное сотрудничество в ядерной и военной областях; этот канал связи также может быть использован для того, чтобы переправлять товары, экспортируемые Южной Африкой в страны Европейского сообщества". (A/41/22/Add.1, пункт 9)

В докладе далее говорится, что в документе, представленном на одном из семинаров по вопросу об эмбарго на поставки оружия в Южную Африку, г-жа Сигне Ландгрэн из Стокгольмского института по исследованию проблем мира и конфликтов (СИПРИ) указала следующее:

"В регионе Ближнего Востока Южная Африка, несомненно, поддерживает самые тесные связи с Израилем. Южная Африка осуществляла крупные поставки техники, а также направляла военных добровольцев в период войн Израиля с соседними арабскими государствами в период после 1948 года". (Там же, пункт 10)

В пункте 19 того же доклада говорится о том, что Ицхак Шамир – нынешний

(Г-н Аззарук, Ливийская
Арабская Джамахирия)

премьер-министр террористического расистского образования, заявил в сентябре 1985 года, что отношения между его страной – если он действительно таковую представляет – и Южной Африкой будут постоянно укрепляться. Далее он заявил: "Мы не намерены менять характера наших отношений с Южной Африкой".

Невозможно раскрыть все аспекты сотрудничества между этими двумя расистскими образованиями. Я упоминал только об определенных аспектах, которые раскрывают агрессивную и сионистскую сущность этих двух монстров, само существование которых является оскорблением человеческого достоинства, когда мы стоим на пороге двадцать первого века. Все это имеет место в тот момент, когда международное сообщество предпринимает согласованные усилия с целью положить конец одиозному режиму апартеида, навязанному чернокожему африканскому большинству меньшинством белых расистских поселенцев, при поддержке небольшой группы западных государств, которые пытаются сдержать ход истории и нарушают волю народов. Что еще хуже – эти страны прибегают к праву вето не только в Совете Безопасности, но даже в своих собственных парламентах, действуя против воли своего собственного народа, как мы видели в последнее время.

Мы уже говорили о том, что международное сообщество готово положить конец этому ненавистному режиму, но мы отмечаем также факт, вызывающий сожаление, что расистское сионистское образование укрепляет свое сотрудничество с режимом Претории каждый раз, когда давление со стороны международного сообщества возрастает.

В докладе ранее говорилось:

"Как сообщала газета "Бизнес дей" (Иоханнесбург) 19 ноября 1985 года, объем импорта Южной Африки из Израиля, выраженный в рэндах, увеличился с января по май 1985 года на 15 процентов. Объем экспорта Южной Африки в Израиль, выраженный в рэндах, увеличился за этот же период на 53 процента". (Там же, пункт 22)

Эти цифры исключают бриллианты и золото, которыми торгуют через Лондон, а также продажу оружия. Если бы эти предметы торговли были включены сюда, то Израиль фигурировал бы в качестве одного из главных торговых партнеров Южной Африки.

(Г-н Аззарук, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Есть единственный мирный выход из проблемы расовой дискриминации в Южной Африке: это решение состоит во введении всеобъемлющих и обязательных санкций против Южной Африки в соответствии с Главой VII Устава Организации Объединенных Наций. Теперь все зависит от Совета Безопасности, органа Организации Объединенных Наций, отвечающего за поддержание международного мира и безопасности, взять на себя ответственность и осуществить необходимые меры, предусматривающие введение таких санкций. Постоянные члены Совета Безопасности должны прекратить попытки наращивать волю международного сообщества и не злоупотреблять правом вето. Эти государства-члены должны подчиниться воле международного сообщества; в противном случае действия этих членов будут рассматриваться как действия, направленные на продление режима апартеида.

Если такая обструкция воли международного сообщества будет продолжаться посредством применения права вето, то международному сообществу придется взять на себя выполнение этих задач путем усиления помощи вооруженной борьбе, которая происходит на юге Африки.

Международное сообщество таким же образом должно расширить свою помощь и поддержку прифронтовым странам с тем, чтобы дать им возможность преодолеть акты агрессии со стороны расистского и сионистского образований.

В заключение мне хотелось бы специально поблагодарить Специальный комитет против апартеида за ту информацию, которую он представил под председательством нашего коллеги и друга, посла Джозефа Гарбы, Нигерия.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Ряд представителей попросили слова для осуществления своего права на ответ. Позвольте мне напомнить членам, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи заявления в осуществление права на ответ ограничиваются десятью минутами для первого выступления и пятью минутами для второго и делаются делегациями с места.

Г-н ЙОФФЕ (Израиль) (говорит по-английски): По мере продолжения прений по апартеиду и политике правительства Южной Африки, некоторые государства - члены нашей Организации начинают выделять Израиль.

Самым ярким примером того является выступление делегации СССР сегодня. Копия заявления была распространена всем представителям на пленарном заседании во время выступления. В распространенном заявлении не упоминалось об Израиле. Когда г-н Кутовой дошел до стр. 5, он заявил, что наращивание военного потенциала Южной Африкой и ее ядерный потенциал стали возможными из-за позиции "ведущих западных стран" и добавил также в конце второго предложения "а также и Израиль". Это очень интересно.

На основе письменного текста советского заявления можно было бы ожидать, что Советский Союз вырабатывает более ответственный подход к проблеме апартеида. Можно было бы ожидать, что этот подход будет основываться не на фикции, а на реальных фактах, которыми Советский Союз располагает непосредственно.

Вчера мы указывали, что Организация Объединенных Наций опубликовала доклад о потенциале ядерного оружия Южной Африки. Доклад (A/CONF.137/CRP.7) был распространен как официальный документ на Международной конференции по санкциям против расистской Южной Африки, состоявшейся в Париже в июне месяце с.г. Один из экспертов был представителем СССР – г-н Владимир Кулагин. Как мы заявили, некоторые страны упоминаются в докладе в контексте ядерного сотрудничества с Южной Африкой. Израиль не упоминается среди них. Официальный текст советского заявления, распространенный сегодня, был в первоначальном варианте правильным. Нет ни малейшего основания выделять Израиль в ядерной или в какой-либо другой области. Но, как гласит пословица, живущий в стеклянном доме, не должен бросаться камнями.

Мы сожалеем, что Советский Союз присоединяется к тем, кто без зазрения совести злоупотребляет борьбой с апартеидом и выдвигает необоснованные обвинения против моей страны. Моя делегация указывала вчера в своем выступлении на огромные поставки нефти из района Персидского залива в Южную Африку на 2 млрд. долл. США ежегодно. И сюда включены, разумеется, поставки из Объединенных Арабских Эмиратов. В данном случае представитель Объединенных Арабских Эмиратов кстати привел выдержку сегодня из заявления министра иностранных дел Конго, сделанного в первый день специальной сессии по Намибии, в котором он приравнял Израиль к нацистской Германии. Позвольте напомнить, что министр иностранных дел Конго официально извинился, заявив, что все это было просто недоразумением. Президент

(Г-н Йорфе, Израиль)

Конго подтвердил извинения министра иностранных дел Конго, и Израиль рассматривает этот случай как недоразумение. Все соответствующие документы и заявления – это вопросы официальные. Первое правило дипломата – это быть аккуратным и внимательно следить за всеми событиями на нашей Генеральной Ассамблее.

А сейчас вернемся к вопросу о реальных торговых связях с Южной Африкой; мы не упомянули, однако, еще одну страну, которая ведет значительную торговлю с Южной Африкой, – это Советский Союз. Торговые отношения между Советским Союзом и Южной Африкой также держатся в секрете. Более 20 лет эти две страны выгодно торгуют алмазами, золотом и платиной. Для этого сотрудничества имеется простая причина экономического характера. Южная Африка и Советский Союз контролируют более 80 процентов мировых запасов золота, алмазов и платины. У них совпадают интересы в отношении того, чтобы цены на эти виды сырья были бы как можно более высокими.

"Африка репорт" в апреле 1986 года подробно сообщает, как в 1956 году было подписано секретное соглашение между советскими представителями и южноафриканской фирмой по производству алмазов "Дебеерс", которое гарантировало закупку всего советского производства алмазов наивысшего качества. В 1978 году фирма "Дебеерс" заявила, что она выплачивала СССР ежегодно 700 млн. долл. США, а советский представитель хвастливо заявил, что торговля алмазами – это вопрос, которым занимается "Министерство внешней торговли" их страны. Фирма "Дебеерс" также заявила, что единственная причина того, что эта сделка держится в секрете, состоит в том, что сама Россия пожелала этого.

Но как далее подчеркивается в сообщении "Африка репорт", сотрудничество Южной Африки с СССР не ограничивается одними лишь алмазами. Такое сотрудничество распространилось также на золото и платину.

(Г-н Йорфе, Израиль)

Как мы вчера заявили, искажения и ссылки на государства не должны просходить нигде, в частности ни в борьбе, благородство, моральное качество и трезвость которой заслуживают нашего глубокого уважения.

Еще раз мы призываем к объективности и ответственности. Нет места и нет оснований для проекта резолюции, которая бы рассматривала отношения между Израилем и Южной Африкой. Страны, стремящиеся к справедливости, в понедельник должны голосовать против такого проекта резолюции и всех других форм названия имен и выделения какой-либо страны.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Наблюдатель от Организации освобождения Палестины обратился с просьбой сделать заявление в осуществление права на ответ. Я предоставляю ему слово в соответствии с резолюцией 3253 (XXIX) от 22 ноября 1974 года Генеральной Ассамблеи.

Г-н ТЕРЗИ (Организация освобождения Палестины (ООП) (говорит по-английски): Организация освобождения Палестины воздержалась от выступления в прениях в знак уважения к выступлениям, с которыми может выступить представитель национально-освободительного движения территории, находящейся под иностранной оккупацией расистского режима Южной Африки. Однако мы попросили слова, чтобы исправить некоторые ошибки, допущенные здесь.

Представитель Тель-Авива заявил, обращаясь к этой Ассамблее, что:

"Наша торговля с Южной Африкой минимальна: ее объем составляет около 100 млн. долл. США в год". (А/41/PV.59, стр. 72)

Хотелось бы спросить, рассчитывает ли он, что Генеральная Ассамблея поверит сказанному им, ибо 5 августа 1986 года "Вашингтон пост" опубликовала следующую информацию об экспорте Израиля:

"Бриллианты – 1 200 млн. долл. США; текстиль – 450 млн. долл. США;
чугун – 358 млн. долл. США; фрукты – 245 млн. долл. США".

Итого: 2 253 млн. долл. США в год. Я хотел этим продемонстрировать объем экспорта бриллиантов на сумму 1 200 млн. долл. США. Я палестинец и я никогда не слышал, чтобы у нас в Палестине было бриллиантов для экспорта на 1 200 млн. долл. США в год; и это не входит в те 100 млн. долл. США, о которых говорил представитель Израиля.

Откуда Израиль берет эти бриллианты? Мы знаем, что он крадет собственность у намибийского народа, доставляет их в Тель-Авив или Натанью, производит их огранку и продает на международных рынках. Это – украденная собственность, которая, естественно, не фигурирует в бухгалтерских книгах или, точнее, которую они стараются не указывать в своих финансовых документах. Вот на что, по нашему мнению, особенно необходимо обратить внимание Генеральной Ассамблеи в связи с торговлей между двумя режимами, объем которой составляет 2 253 млн. долл. США, а не 100 млн. долл. США в год.

Экономическое сотрудничество между двумя расистскими режимами весьма ярко было продемонстрировано 12 августа с.г., когда торговая делегация Израиля посетила Южную Африку и сообщила, что Претория стремилась заручиться экономическим каналом для обхода западных санкций против апартеида. Представитель Израиля говорил о канале для Южной Африки, но подлинным спасительным каналом являются экономические отношения между Южной Африкой и Израилем. Нам всем известно, что поездка израильской торговой делегации преследовала цель обойти санкции западных стран против апартеида, с тем чтобы лишить эффективности любые санкции, которые могут быть введены западным миром и миром в целом, против расистского режима.

Документ, принятый в Южной Африке, использует название – я цитирую – "еврейское государство", ибо это не еврейское государство, а сионистская структура: "потенциальный спасительный канал для Южной Африки после применения к ней санкций, это тренировка на случай введения санкций".

Если уж говорить об отношениях между расистскими режимами в Претории и Тель-Авиве, то следует понять вот что. В апреле 1985 года Соединенные Штаты и Израиль подписали соглашение о свободной торговле, в соответствии с которым открываются возможности для беспошлинного реэкспорта в Соединенные Штаты южноафриканской продукции, если они содержат 35-процентную стоимость, добавленную в Израиле. Таким образом, они не только крадут у южноафриканского народа, и в особенности в отношении бриллиантов и других товаров, но еще и хотят получить 35-процентную прибыль при продаже краденного.

Кроме того, между Южной Африкой и Израилем существует партнерство, которое было создано, для того чтобы действовать вне так называемой сферы обороны. Никому, очевидно, не известно, что означает партнерство в сфере обороны. Однако вне сферы

оборы это партнерство должно разработать проект для южноафриканского департамента почтовой службы и телекоммуникаций, создание электронного коммутатора и дублирующей линии дальней связи, что поможет двум расистским режимам в осуществлении их подрывной деятельности в международном масштабе. Однако еще более серьезным является проект по созданию южноафриканского центра по лазерной обработке материалов. Это очень серьезно, поскольку нам всем известно, что означает применение лазера в военной области, а не только в других областях. Мы получили информацию, что в настоящее время проходят совместное исследование и разработки проекта беспилотного самолета.

Расистский режим в Тель-Авиве попытался пригласить в страну некоторых молодых ученых из Южной Африки якобы по линии профсоюзов, профсоюзов Хистадрут. Результат – и я хотел бы привести слова самих южноафриканцев, – в частности одного из основателей комитета Соуэто председателя комитета действий учителей, которая сказала следующее:

“Правительство Южной Африки заявляет, что Израиль находится на его стороне. Поэтому очень многие чернокожие африканцы считают, что Израиль не может одновременно стоять на стороне чернокожего населения, однако Израиль относится к тем странам, которые продают оружие в Южную Африку, которым убивают чернокожее население, включая трехлетних детей”.

Я не думаю, что мне нужно продолжать раскрывать связь, существующую между двумя расистскими режимами, и говорить о той угрозе, которую она представляет для цивилизованного мира, международного мира и безопасности.

Г-н ЛЕВЧЕНКО (Союз Советских Социалистических Республик): Считаю необходимым воспользоваться правом на ответ в связи с утверждениями делегата Израиля относительно якобы имеющихся экономических связей между СССР и ЮАР.

На фактической стороне дела не буду задерживаться, поскольку вопроса такого вообще нет. Всем хорошо известно, что Советский Союз еще в 1956 году прекратил дипломатические и консульские отношения с ЮАР, а с начала 60-х годов, то есть еще до известных решений Организации Объединенных Наций, – торгово-экономические, транспортные, культурные, спортивные, туристские и всякие другие отношения. Иными словами, СССР на деле последовательно и неукоснительно много лет осуществляет тот бойкот ЮАР, те санкции против расистов, принятию которых в Организации Объединенных Наций так упорно противятся известные западные страны, включая Израиль, и их партнеры по контактной группе.

(Г-н Левченко, Советский Союз)

Внимания заслуживает другая сторона дела. Какая цель в данном случае преследуется заведомо лживыми утверждениями о наличии связи между СССР и ЮАР? Почему фальшивые обвинения выдвигаются именно теми, кто делает все возможное, чтобы укрепить расистов? Очевидно, что речь идет об очередной попытке, не гнушаясь никакими средствами, дискредитировать честную политику Советского Союза, а заодно и всех других стран, которые активно выступают за искоренение очагов расизма и колониализма, попытке вызвать в их рядах замешательство и добиться главной цели – отвлечь внимание мировой общественности от собственной политики систематической поддержки, которую эти страны и Израиль оказывают расистскому режиму Претории, его преступным действиям. Хорошо известно не только Организации Объединенных Наций, но и другим международным форумам, какие широкие связи по всем линиям, включая сотрудничество в военной области, поддерживает Израиль с Южной Африкой. Во всяком случае израильской делегации не следовало бы морализировать насчет того, как другие страны должны соблюдать и уважать призывы Организации Объединенных Наций бойкотировать расистскую ЮАР.

Заседание закрывается в 19 ч. 50 м.